

**Возьмемся за руки, друзья,
Чтоб не пропасть поодиночке!**

Районная муниципальная общественно-политическая газета

ПУРОВСКИЙ РАЙОН



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ



28 марта 2003 г.
пятница

E-mail:gsl@psv.ru
<http://sl.yamal.ru>

Цена 6 руб. 60 коп.
В рознице цена свободная.
Издается с января 1979 г.

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Гонг-2001»

№ 13 (2944)

Региональная общественная организация «Союз молодежи ЯНАО» начала сбор подписей поддержку мирного разрешения конфликта в Ираке. В СМИ национального Совета РОО «Союз молодежи ЯНАО». В нем решительно осуждаются неприемлемые методы силового давления и ведение военных действий Соединенными Штатами и их союзниками против Ирака. РОО «Союз молодежи ЯНАО» считает целесообразным и благородным в решении всех спорных международных вопросов придерживаться условий и норм, установленных Советом Безопасности ООН. Сегодня мир находится на грани разрушения балансов и движется к тому, что может оказать ся началом третьей мировой войны. Война должна быть остановлена. Настало время научиться мирно сосуществовать. (См. стр. 10-14)

27 марта в райцентре состоялась районная научно-практическая конференция работников образования по теме «Совершенствование системы образования Пуревского района в условиях модернизации российского образования». Об основных направлениях модернизации системы общего образования рассказал участникам конференции заместитель руководителя Департамента общего образования Министерства образования Российской Федерации А. М. ВОДЯНСКИЙ. Председатель Пуревского районного комитета образования В. С. ЗАЙЦЕВ доложил о состоянии и перспективах развития районной образовательной системы в условиях модернизации российского образования.

(Подробности - в следующем номере «СЛ».)



НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

В Пуровском районе создано местное отделение Союза молодежи Ямала

Молодежной политике на Ямале всегда уделялось огромное значение, поэтому не случайным стало объединение молодых ямальцев в Союз молодежи ЯНАО. Создан он был полтора года назад при участии представителей молодежи 12 муниципальных образований Ямала. Возглавил Союз молодежи ЯНАО Дмитрий Заякин. В Совет содействия и поддержки Союза молодежи вошли несколько заместителей губернатора ЯНАО, ряд мэров, руководители окружных СМИ, а возглавил Совет содействия губернатор округа Юрий Неелов. Местные отделения Союза молодежи созданы в девяти муниципальных образованиях округа. Основными направлениями деятельности Союза являются гражданское патриотическое воспитание, общественно-политическая деятельность, социальное и культурно-досуговое направления.

Первая учредительная конференция Союза молодежи ЯНАО в Пуровском районе была проведена 21 марта. На ней присутствовало более 40 молодых жителей района. На конференции был принят устав Пуровского отделения Союза молодежи, избраны совет и его председатель. Им стал активный участник молодежного движения Андрей Жижин.

«История и этнография ямальского Севера» - под таким названием прошла окружная научно-краеведческая конференция в Надыме

В ней приняли участие представители различных городов ЯНАО, сотрудники окружной администрации, а также ученые из Москвы, Екатеринбурга, Тобольска. Участники форума предложили для обсуждения информацию по таким темам, как «Сохранение традиционного уклада жизни ямальцев», «Самоуправление народов Севера», «Проблемы историко-культурного наследия». Немалый интерес вызвали выступления «Эксплуатация духовной и материальной культуры ненцев», «Коммерческое использование культовых предметов северных народов» и «Сохранение исторических памятников». Многие из представленных проблем обсуждались в аспекте прошлого и предстоящего промышленного освоения Ямала.

По мнению представителей организатора конференции - Западно-Сибирского гуманитарного института, - главная цель форума достигнута, удалось доказать значимость обсуждаемых вопросов и привлечь к их решению представителей власти. Проводилась конференция при финансовой поддержке администрации ЯНАО.

В Салехарде состоялось очередное заседание Постоянной депутатской комиссии Госдумы ЯНАО по контролю за реализацией мер по пресечению распространения наркомании на территории автономного округа

В нем приняли участие председатель Комиссии, заместитель председателя Госдумы ЯНАО Галина Андриянова, председатель Комитета по делам национальностей Госдумы ЯНАО Александр Евай, депутат Госдумы ЯНАО Людмила Иванова, советник губернатора ЯНАО Петр Макаренко, исполняющая обязанности председателя Комитета по профилактике и борьбе с наркоманией администрации автономного округа Надежда Барыкина, руководители и представители структурных подразделений администрации округа, органов внутренних дел.

В ходе заседания обсуждался вопрос об исполнении в 2002 году окружной целевой Программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002-2004 годы».

В целом, в автономном округе достигнута положительная динамика в снижении темпов роста наркомании. Вместе с тем, Галина Андриянова отметила, что из 50 миллионов рублей, выделенных из окружного бюджета, освоено 48 миллионов 244 тысячи рублей. «Вызывает тревогу неисполнение части мероприятий по разделам программы. Это обеспечение ежегодного проведения социологического мониторинга, кадровое увеличение подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, издание методических рекомендаций по профилактике наркомании, разработка и издание массовым тиражом информационно-просветительских, антинаркотических материалов для различных возрастных групп, приобретение медикаментов для лечения наркозависимых осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях. Не использованы средства для обучения представителей СМИ по вопросам освещения проблем наркомании».

Участниками заседания была заслушана информация главного нарколога окружного Департамента здравоохранения Михаила Савченко, который отметил, что количество лиц, наблюдавшихся в 2002 году у врачей-психиатров и наркологов в лечебно-профилактических учреждениях по поводу потребления наркотических веществ, составило 2138 человек. Из них 11 подростков. Если сравнить с 2001 годом, то всего наблюдалось 2267 человек. Из них 28 подростков и 1 ребенок. По поводу потребления ненаркотических веществ к концу 2002 года наблюдалось 119 человек. Из них 40 подростков и 13 детей. В целом по злоупотреблению наркотиками и заболеваемости наркоманией лидируют Ноябрьск, Новый Уренгой, Надымский район. Михаил Савченко отметил, что в сельских территориях нет ни одного лица, страдающего наркоманией, хотя с увеличением количества лиц, работающих на этих территориях вахтовым методом, ситуация может стремительно ухудшиться.

Кроме того, на заседании обсуждался вопрос о работе общественных организаций автономного округа по профилактике наркомании и токсикомании среди молодежи. На сегодняшний день зарегистрировано 8 организаций, которые полностью посвящают свою деятельность борьбе с наркоманией, а также действует множество молодежных и религиозных организаций, которые осуществляют работу в этом направлении. В основном общественные организации занимаются профилактическими мероприятиями. Но, как правило, они не имеют ни соответствующих знаний, ни опыта работы и соответствующей финансовой поддержки, и поэтому эффективность работы общественных организаций значительно меньше, чем она могла бы быть. Участники заседания отметили необходимость проведения специального обучения людей, действующих в общественных организациях в этом направлении, предусмотреть в окружной Программе совместную работу с действующими организациями. Подводя итоги заседания, Галина Андриянова отметила, что этот вопрос остается на контроле Постоянной депутатской комиссии Госдумы ЯНАО.

25 марта впервые ОГТРК «Ямал-Регион»

с помощью спутниковой связи провела прямой эфир в специальном выпуске программы «Россия, Ямал, Мы»

У здания надымской мэрии была развернута передвижная телевизионная станция, которая осуществила прямую телесвязь между Надымом и Салехардом и со всей территорией округа. Жители ЯНАО имели возможность в режиме реального времени получить ответы на свои вопросы, адресованные мэру муниципального образования город Надым и Надымский район Владимиру Ковальчуку. Чуть позже состоялось трехминутное прямое включение в программу «Время Ямала», в котором Владимир Николаевич ответил на вопросы журналистов ОГТРК.

Первый опыт ОГТРК «Ямал-Регион» по использованию спутникового приемо-передающего оборудования, прошедшего апробацию в Надыме, уверенно можно назвать успешным.

В администрации поселка Тарко-Сале состоялось совещание по безопасности движения

Совещание было внеплановым, и в первую очередь этому послужила озабоченность главы поселка Григория Соколова безопасностью жителей. Проводя совещание, он отметил: «Основная цель этого совещания - обеспечение безопасности движения и вопрос содержания дорог и тротуаров на территории поселка Тарко-Сале». Участие в работе совещания приняли представители дорожно-строительного управления, местных организаций, отвечающих за благоустройство, автотранспортного предприятия и сотрудники милиции общественной безопасности и Госавтоинспекции.

В результате стало видно, что администрацией был проведен анализ выдачи прав на движение грузового и тяжелого автотранспорта, что заметно увеличился грузовой поток по дорогам поселка.

Теперь любой владелец грузового автомобиля сможет поставить его на стоянку или отремонтировать прямо на территории ОАО «Таркосалегеолтранс». Стоить это будет недорого, однако при этом удастся избежать многих лишних хлопот и штрафов за нарушение экологии.

В Москве состоялось годовое общее собрание участников ООО «Ханчайнефтегаз»

На собрании были подведены итоги работы предприятия за 2002 год, утвержден годовой отчет и годовой бухгалтерский баланс общества за 2002 год. В 2002 году предприятие «Ханчайнефтегаз» добывало 209 тысяч тонн конденсата. Годовое общее собрание участников утвердило аудитором общества на 2003 год компанию «PricewaterhouseCoopers». Общее собрание участников ООО «Ханчайнефтегаз» рассмотрело итоги выполнения бизнес-плана компании за январь-февраль 2003 года (за первые два месяца текущего года компания добывала и поставила в трубопроводную систему 51,4 тысячи тонн конденсата), а также ход подготовки к вводу в промышленную эксплуатацию Ханчайского месторождения.

В настоящее время компания занимается обустройством Ханчайского месторождения, проводит комплекс работ по строительству установки комплексной подготовки газа и конденсата, а также ведет строительство газопровода, который соединит промысел с магистральным газопроводом.

В Салехарде состоялось расширенное заседание коллегии Департамента по тру-

и социальной защите населения администрации ЯНАО

Посвящалось оно теме «Исполнение федерального и окружного бюджетов за 2002 год и задачи на 2003 год». Провела заседание начальник окружного Департамента по труду и социальной защите Татьяна Кондакова. Она рассказала об основных результатах работы окружного Департамента по труду и социальной защите в 2002 году. В прошлом году в ЯНАО сохранялась положительная динамика основных социальных показателей, достигнутых в предыдущем году. Департаментом было подготовлено 6 проектов окружных законов, 33 проекта постановлений и распоряжений губернатора ЯНАО. Из них было принято 4 закона и подписано 29 постановлений и распоряжений. Наличном приеме у руководства Департамента побывали 733 человека. Из общего количества обращений положительно были решены 36, остальные обращения носили консультативный характер и касались в основном нового трудового законодательства. В 2002 году в адрес Департамента поступило 593 письменных обращений граждан, из них - 301 от пенсионеров, которые работали на Ямале, а сейчас проживают в других регионах.

ЯНАО входит в группу регионов с высокими денежными доходами, отметила Татьяна Кондакова. В среднем по округу денежные доходы на душу населения в 2002 году выросли по сравнению с 2001 на 24 процента и составили 13 тысяч 384 рубля. Среднемесячная заработная плата в прошлом году возросла по сравнению с 2001 также на 24 процента, и в среднем на одного работника на 1 января текущего года составила 16 тысяч 228 рублей. Между отраслями, территориями и предприятиями округа в прошлом году сохранилась дифференциация заработной платы. В образовании, сельском хозяйстве, здравоохранении, культуре средний уровень зарплаты почти в 4 раза меньше, чем в промышленности. В городах Новый Уренгой, Ноябрьск, Губкинский и в Пуровском районе зарплата в 7 раз превышает заработок в сельской зоне.

Несмотря на положительную динамику, в ЯНАО остается и ряд нерешенных проблем. По данным Комитета государственной статистики, на 1 января 2002 года задолженность по оплате труда имели 165 предприятий, работающих на территории округа.

Кроме того, в округе остаются нерешенные проблемы трудозанятости населения. Численность официально зарегистрированных безработных возросла за прошлый год на 9,2 процента и составляет почти 9 тысяч человек. Уровень безработицы в ЯНАО составляет 2,9 процента, для сравнения - средний уровень по России - 1,8 процента.

В 2002 году прожиточный минимум на Ямале составил 2916 рублей. Численность малообеспеченных граждан в округе, доход которых меньше прожиточного минимума, составила 58 тысяч человек (более 11,5 процента от всего населения автономного округа). Уровень бедности в сельских дотационных районах значительно выше, чем в городской зоне.

Также на заседании выступили заместители начальника окружного Департамента по труду и социальной защите и начальники отделов Департамента.

На заседании выступил директор окружного реабилитационного центра «Большой Тарас-

куль» Сергей Антропов, который рассказал, как в Центре организуется работа по оздоровлению детей с ограниченными возможностями. За 2002 год 1266 человек прошли реабилитацию в Центре, 97,5 процента детей были выписаны с улучшением состояния здоровья. Центр «Большой Тараскуль» хорошо себя зарекомендовал, однако, нужно наладить систему, чтобы после пребывания в Центре процесс реабилитации не прерывался, а продолжался по мести проживания детей.

На заседании также выступали представители Управлений и Комитетов по труду и социальной защите населения муниципальных образований округа. Они обозначили основные проблемы, возникавшие в ходе исполнения финансирования мероприятий за счет средств федерального и окружного бюджетов в прошлом году.

В Совете Федерации прошло первое заседание Совета по проблемам социально-экономического развития районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей

Прокомментировал работу первого заседания Совета руководитель аппарата комитета Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов Александр Жуганов: «Совет будет работать на постоянной основе и собираться на заседание не реже двух раз в год. В его состав подобраны люди, которые хорошо знают проблемы Севера, работали в северных субъектах и теперь занимают соответствующие посты в законодательной и исполнительной ветви власти. В основу Концепции социально-экономического развития Севера вложена идея активного и целенаправленного воздействия государства на главнейшие социально-экономические процессы развития северных территорий. То есть возобладал принцип «государственного регулирования» развития Крайнего Севера. В это понятие входят, к примеру, районирование территорий Севера, определение статуса и границ Северных территорий, государственное влияние на социально-экономическое развитие коренных малочисленных народов Севера».

На Совете шла также речь о новых проектах Федеральных законов «Об Арктической зоне Российской Федерации» и «Об основах районирования Севера Российской Федерации». В эти законопроекты уже начало поступать из регионов большое количество поправок.

Открытым акционерным обществом «Сибнефть-Ноябрьскнефтегаз» добыта 500-миллионная тонна нефти

Торжества, посвященные достижению этого рубежа, прошли в городе Ноябрьске. Поздравить коллег со знаменательным событием прибыли сюда ветераны-первоходцы, стоявшие у истоков освоения недр Западной Сибири. Среди них - первый руководитель «Ноябрьскнефтегаза», первый президент компании «Сибнефть» Виктор Городилов, бывшие начальники подразделений «Ноябрьскнефтегаза». Ветераны побывали на Спрышевском месторождении, где германская компания «Кей-Си-Эй Дойтанг Дриллинг» ведет бурение горизонтальных скважин. Гости посетили и Геологический научно-аналитический центр, один из двух, имеющихся в России. Здесь с помощью совершенных компьютерных систем составляют трехмерные модели нефтяных пластов, что позволяет добираться до ранее не доступных залежей ценного сырья. Ветеранам осталось лишь пожалеть о том, что в их время такого не было.

Выступая на торжественном собрании, первый вице-президент компании «Сибнефть» Андрей Матевосов отметил, что, судя по запасам, предприятие способно добывать еще два раза по столько же: «Мы даем новую жизнь старым месторождениям. Начнем с Карамовского и Мурзакенковского. Современные технологии дадут второе дыхание всем нефтеноносным площадям, где ведет добывчу «Сибнефть».

Поздравил нефтяников и гостей с добычей 500-миллионной тонны нефти и генеральный директор ОАО «Сибнефть-Ноябрьскнефтегаз» Михаил Ставский: «Впереди у нас новые рубежи, но мы никогда не забываем тех, кто построил фундамент, кто сделал сегодняшние достижения возможным».

По материалам окружных информагентств и собственных корреспондентов

РЕШЕНИЕ

собрания представителей Пуровская районная дума

от 26 марта 2003 года N 108

п. г. т. Тарко-Сале

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В РЕШЕНИЕ РАЙОННОЙ ДУМЫ

ОТ 25 ДЕКАБРЯ 2002 ГОДА N 98 «О МЕСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2003 ГОД»

Рассмотрев представленные изменения и дополнения в решение районной Думы от 25 декабря 2002 года N 98 «О местном бюджете на 2003 год», Пуровская районная дума решила:

Внести в решение районной Думы от 25 декабря 2002 года N 98 «О местном бюджете на 2003 год» следующие дополнения и изменения:

1. Дополнить решение районной Думы от 25 декабря 2002 года N 98 «О местном бюджете на 2003 год» статьей 34 следующего содержания:

«Установить верхний предел муниципального долга в течение 2003 года в сумме 247496 тыс. руб., в том числе установить верхний предел объема обязательств по муниципальным гарантиям в течение 2003 года в сумме 24190 тыс. рублей.

Установить верхний предел муниципального долга на 1 января 2004 года в сумме 12190 тыс. рублей, в том числе по муниципальным гарантиям 12190 тыс. рублей.

Установить предельный объем расходов на обслуживание муниципального долга в 2003 году в размере не выше 1 процента объема расходов местного бюджета, утвержденного статьей 1 настоящего решения».

2. Статью 34 считать соответственно статьей 35.

3. Внести изменения и дополнения в приложения N 2; 4.1; 4.2; 4.3; 5; 6; 7; 8, изложив их в новой редакции согласно приложению к настоящему решению.

Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

Глава муниципального образования Пуровский район, председательствующий на заседании районной Думы

А. И. ОСТРИГИН

О судьбах оленей замолвите слово

18-19 марта в п. Тарко-Сале проходил международный семинар «Оленеводство и туризм» в рамках проектов Арктического Совета, Северного Форума и Баренц-Евроарктического региона. Идея проведения семинара родилась во время II Съезда оленеводов в г. Салехарде. Тесное сотрудничество Арктического Совета и Северного форума поддерживает возможность создания и развития ряда проектов, защищающих интересы коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории России, особенно в районах промышленного освоения территории.

В работе семинара приняло участие около 70 человек. С нашей стороны в нем участвовали представители исполнительной и законодательной ветвей власти ЯНАО, Пурвского района; представители Союза оленеводов России, округа и района; представители национальных общин; представители сельскохозяйственного комплекса ЯНАО и Пурвского района; представители нефтегазовой промышленности Пурвского района. Гостями семинара стали финские оленеводы в лице ректора Саамского учебного Центра Финляндии **Ласси ВАЛКЕА-ПАА**, президента Союза оленеводов Финляндии **Юхи МАГГИ**, координатора международных проектов **Мики АРОМЕКИ**.

Структура семинара была следующей. Участники подготовили доклады по вопросам, касающимся развития оленеводства на Ямале: это сохранение традиционного уклада жизни коренного населения Севера в местных условиях, сотрудничество с зарубежными организациями в сфере оленеводства, промыслов и отраслевой туризм. Далее за «круглым столом» обсуждались проблемы, изложенные в докладах: изгородное содержание оленей, роль семьи и образовательных учреждений в освоении профессии оленевода, профессиональная подготовка кадров для оленеводческих хозяйств, оленеводческий туризм.

Открыл семинар и выступил с докладом глава Пурвского района **А. И. ОСТРЯГИН**. В своем докладе он сказал следующее:

- Пурвская земля - удивительный край: девственно красивая природа, суровый северный климат, неисчерпаемые природные ресурсы, самобытность коренных жителей. Маленькие национальные поселки, насчитывающие сотни лет отроду, соседствуют на его территории с современными городами нефтегазодобывающих. В районе 10 поселков с населением 48 тыс. человек, 4 тыс. человек из которых составляют малочисленные народы Севера. Третья часть коренного населения ведет кочевой образ жизни, и подавляющее большинство проживает в сельской местности. И это привносит в социально-экономическое развитие земли Пурвской уникальное своеобразие, когда чум вынужден уживаться рядом с многоэтажками, а рыбаки и оленеводы - находить общий язык с газовиками и нефтяниками. О том, как стаются последние сохранить традиционные виды хозяйствования коренного населения,



Президиум
международного семинара

о содружестве газовых промыслов и нефтяных вышек с оленями, тундрой и рыбой, рассказывается часто и много. Но все это, увы, не уменяет постоянных забот, которые стоят перед нами. Мы прекрасно понимаем, что будущее процветание, в том числе национальных поселков, тундровиков и оленеводов напрямую зависит от успешного освоения кладовых углеводородного сырья. И в тоже время перед нами стоят все те же многолетние проблемы - это сохранение среды обитания коренных малочисленных народов Севера, сохранение древнейшей отрасли - оленеводства, которые являются основой образа жизни и обязательным условием существования самобытной этнической культуры коренных народов.

История района как нефтегазовой провинции началась с первого газового фонтана на Пурпейской площади в феврале 1965 года.

В настоящее время на территории муниципального образования Пурвский район сосредоточен огромный нефтегазовый потенциал. Промышленные (перспективные) запасы газа составляют 18 триллионов куб. м., жидких углеводородов - 6 млрд. тонн. Открыто 114 месторождений углеводородного сырья, в числе которых - гигант мирового значения - «Уренгойское».

На территории района работают такие крупные нефтегазовые предприятия, как ОАО «Газпром», ОАО НК «Сибнефть», ОАО НК «Роснефть» и другие.

Разработка недр - процесс неизбежный, поэтому необходимо искать компромиссные решения и вести цивилизованный диалог с предприятиями нефтегазового комплекса. Необходимо также, чтобы мощное индустриальное развитие не мешало успешно заниматься традиционными сельскохозяйственными промыслами (оленеводством,

рыболовством, пушным звероводством).

Природное богатство района составляют не только нефть и газ, но и крупнейшие поголовья северных оленей. Территория района - это место обитания коренных народов Севера, занимающихся традиционными промыслами - оленеводством, рыболовством, охотой.

Сельское хозяйство района представлено сельскохозяйственным кооперативом «Верхне-Пурвский», акционерным обществом «Совхоз Пурвский», пятью национальными общинами - Харампурвской, Пяку-Пурвской, Сугмуто-Пякутинской, Еты-Яля и территориально-соседской общиной Ича, члены которых занимаются оленеводством, рыбодобывчей, сбором дикоросов, охотпромыслом.

Общее поголовье оленевого стада в 2002 году составляет 36 тыс. голов, из них 18 тыс. голов - в СПК «Верхне-Пурвский» и ОАО «Совхоз Пурвский», 18 тыс. голов - в частном секторе.

Площадь земель, занятых под традиционным хозяйственным использованием, составляет 87 тыс. кв. км.

Кормовые растительные ресурсы Пурвского района используются преимущественно в качестве оленевых пастбищ.

Преобладающим типом пастбищ являются смешанные, средней ценности, занимающие крупные массивы левобережья реки Пур, между речью рек Пурпе, Пяку-Пур и Айваседо-Пур. Наиболее ценные зимние пастбища расположены сравнительно небольшими массивами к северо-востоку и востоку от п. Тарко-Сале.

В связи с быстрыми темпами развития нефтегазовой промышленности из традиционного природопользования изымаются площади земель под промышленное осво-

ение, это существенно сокращает олены пастища. Только за последние 10 лет площадь оленевых пастищ сократилась на 10 тыс. кв. км.

За века совместной жизни на Севере олень и тундровик настолько стали зависимы друг от друга, что нарушение этой связи избежно приведет к обойодной деградации и исчезновению целого тундрового мира - древнего и совершенно уникального. Мы еще очень далеки от того, чтобы понять и оценить его подлинную ценность и возможности по достоинству. Поэтому так важно подобрать оптимальную форму тундрового хозяйствования, которая была бы удобна для всех участников процесса - и для животных, и для их хозяев, и для современного государства.

Хочу остановиться еще на одном аспекте проблемы северного оленеводства. Внутренний рынок требует серьезной рекламы северных деликатесов, практически не знакомых массовому российскому потребителю. Люди, постоянно живущие на Севере, пока недооценивают подлинное значение натуральных местных продуктов для собственного здоровья. В оленине, например, есть практически все, что нужно человеку именно этой экосистемы. А самое главное, в ней нет совершенно ничего лишнего - все горячо столько, сколько надо. Ведь продукты, которые завезены из других местностей и стран, оптимальны только там, а не на Севере; многое из того, что в них содержится, совершенно излишне для организма. Это нарушает его биохимический баланс, а вместе с ним и иммунную устойчивость к различным болезням. Так что тысячелетний опыт разумной жизни на Севере просто не может не оказаться полезным и для нас с вами.

Оленеводство - один из старейших промыслов на Севере, и его престиж должен быть поднят в глобальном масштабе путем рассмотрения и решения проблем в более широкой перспективе, нежели это существует сейчас.

Как мы считаем, одним из наиболее эффективных способов содержания оленей в летне-осенний период является изгородное содержание. Оно издавна практикуется в некоторых северных регионах России и за рубежом. В изгородях, при достаточной площади и хорошем корме, олени выпасаются спокойнее, что позволяет лучше использовать корма на мелких и труднодоступных участках пастищ. В результате оленемкость пастищ увеличивается на 15-20 %, резко сокращаются заболеваемость и потери животных.

В настоящее время накоплен достаточный материал об эффективности изгородного содержания оленей в различных районах Севера. Этот материал и опыт оленеводов-профессионалов зарубежных Северных регионов мы хотели бы перенять и использовать при организации изгородного способа содержания оленей на территории Пуревского района.

Надеюсь, что Международный семинар «Оленеводство и туризм», эта встреча заинтересованных и всей душой болеющих за эту проблему людей, принесет свои позитивные результаты и привлечет внимание широкой общественности к насущным проблемам северного оленеводства.

Изгородное оленеводство

На сегодняшний день в ЯНАО остро стоит проблема сосуществования промышленного освоения региона с пастищным оленеводством. Несколько лет назад Государственной думой ЯНАО были принятые следующие Законы: «О регулировании земельных отношений в местах проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера на территории ЯНАО» и «Об оленеводстве», которые позволяют землепользователю возмещать убытки, причиненные изъятием или временным занятием оленевых пастищ. К сожалению, до сих пор нет механизма их реализации, что осложняет взаимоотношения между землепользователем и нефтегазовыми предприятиями. По статистическим данным, в последнее время идет резкое сокращение поголовья оленей. В связи с этим СПК «Верхне-Пуревским» было закуплено в прошлом году 500 голов оленей. По мнению директора СПК «Верхне-Пуревский» Н. Б. Гаджиева, «такой подход не решит возникшую проблему. Нужно «лечить» причину. Сегодня перед нами стоит задача не повышения производства и получения продукции, а сохранения достигнутого уровня поголовья».

Ведется поиск путей разрешения этой проблемы. Одним из вариантов может стать применение изгородного содержания оленей.

В Финляндии существует более чем 50-летний опыт изгородного оленеводства. На сегодняшний день нет глубоких исследований, к каким результатам приводит такой способ содержания оленей. В Финляндии изгороди появились тогда, когда появились границы между скандинавскими странами. В Швеции и Норвегии ограждения существуют для летнего и осеннего выпаса. В Финляндии ограждают свои территории общины, поэтому признаки естественного кочевого оленеводства практически исчезли. По мнению президента Союза оленеводов Финляндии Юхи Магги, «оленю в таких условиях трудно выживать, это убивает естественное оленеводство». Но в Финляндии частично используются переносные изгороди.

Еще один минус изгородного содержания - это дополнительная подкормка оленей, так как подножного корма не хватает. Корм изготавливается на юге страны, в него входят компоненты только растительного происхождения, и это приводит к удешевлению подобного вида производственной деятельности, что, конечно, не выгодно оленеводу.

Но для нашего региона в этом способе содержания оленей видится решение проблемы исчезновения традиционного уклада жизни коренного населения.

Во-первых, в Пуревском районе динамично развивается нефтегазовая промышленность. Доля Пуревского района в газовой добыче газа ЯНАО составляет 45 %, нефти и газового конденсата - 80 %. Открыто 114 месторождений на территории Пуревского района. Промышленное освоение и традиционные промыслы соседствуют друг с другом. В 2002 году общее поголовье оленя стада составило 36 тыс. голов, из них 18 тыс. - принадлежит частному сектору. Площадь земель, занятых для хозяйственного использования, составляет 87 тыс. кв. км. Для сравнения, площадь Пуревского района составляет 108,6 тыс. кв. км.

«Чтобы промышленность не мешала традиционному хозяйству, важно подобрать оптимальную форму тундрового хозяйствования, которая будет удобна для всех участников процесса - животных, хозяев и современного государства, - отметил глава Пуревского района А. И. Острягин. - Поэтому одним из наиболее эффективных способов содержания оленей в летне-осенний период является изгородное содержание».

По официальным данным, на территории ЯНАО выпасается более 600 тыс. голов оленей. Занимается оленеводством почти 12 тыс. человек, ведущих кочевой образ жизни.

Во-вторых, по мнению оленеводов из других регионов, на Ямале смогли сохранить оленеводство благодаря сохранению традиционного уклада жизни оленевода. Сейчас стоит угроза сохранению оленеводства в первозданном виде.

Уникальность оленеводства заключается в том, что для самовоспроизводства оно не требует от человека больших материальных затрат, но дает взамен основные составляющие жизнеобеспечения - пищу, жилье, транспорт.

Поголовье ямальских оленей составляет 37 % от общероссийского поголовья, а оленемкость пастищ - всего 11-12 % от общероссийской. При таком количестве оленей пастища перегружены более чем в 2 раза. Содержанием оленей на огороженных территориях можно решить проблемы эффективного устойчивого оленеводства. «Изгороди облегчают труд оленевода, олени быстрее набирают нормативный вес, улучшается качество мяса. Но при неправильной организации изгородного содержания ягельные корма и зеленые растения быстро стравливаются, - отметил в своем докладе исполнительный директор Союза оленеводов России А. В. Комаров. - Надо учитывать такие факторы, как выбор участка и расчет пастищной площади, тип изгороди, технология строительства, технология изгородного содержания оленей».

По этому вопросу разгорелась полемика, не все присутствовавшие были согласны с идеей изгородного содержания оленей.

Н. Б. Гаджиев поддерживает идею изгородного содержания оленей: «Нам не обойтись без изгороди. У нас остались отдельные клочки пастищ из-за интенсивного развития промышленности. Преимущества изгороди - сократим потери оленей из-за диких оленей, из-за внимания браконьеров. Недостатки - пастища будут быстро изнашиваться, потому что площади выпаса очень маленькие». Ведущий специалист комитета культуры администрации Пуревского района И. С. Хэно считает: «Олень - это часть нашей духовной культуры в отличие от наших соглядатеек из Скандинавии. Изгородное оленеводство вынудит изменить вековые традиции ненцев. Оно подчинит себе все еще свободного тундровика-кочевника. А может, в изгороди загнать нефтегазовый комплекс? Финские оленеводы тоже не поддерживают идею огораживания пастищ. Но дело в том, что ситуация у финских оленеводов иная, чем у нас на Ямале. В Лапландии нет промышленности, самое близкорасположенное к выпасным площадям предприятие находится на расстоянии свыше 800 км. У нас же интенсивно разви-

вающаяся нефтегазовая промышленность с каждым годом вытесняет традиционную деятельность коренного населения. «Земля ямальская не принадлежит ненцам, финские оленеводы - это предприниматели, имеющие частную землю», - подчеркивает свою позицию **И. С. Хэно**. Бригадир СПК «Верхне-Пурровский» **Н. И. Пяк** считает, что спасти оленеводство можно будет с помощью изгородного содержания, но «у нас мест таких нет, которые можно загородить. Все хорошие пастища заняты железной дорогой, бетонкой, трубопроводами».

Экономическая продуктивность оленеводства

На семинаре говорилось и об экономической продуктивности оленеводческого хозяйства.

Ведущей отраслью в сфере сельскохозяйственного производства ЯНАО является оленеводство, которое в общем объеме сельскохозяйственной продукции составляет 56 %. За последнее десятилетие в автономном округе произошел интенсивный рост оленеводства. Но при этом эта отрасль является убыточной, общая задолженность оленеводческих хозяйств государству составляет около 1 млрд. рублей. Негативная ситуация, сложившаяся в этой отрасли, повлияла на качество профессионального уровня оленеводов, снизилась заработка плата, произошел стихийный отток из села молодежи. «Несмотря на сложившуюся ситуацию оленеводство на Ямале поддерживается окружным правительством. В этом году в бюджет заложено 60 млн. рублей», - отметил начальник департамента по делам КМНС **В. Ф. Елескин**.

Представитель фирмы «Кометос» **Михаил Черняевский** убежден в том, что «...современное оленеводство должно зарабатывать деньги. Для этого надо применять современные экономические методы. Один из вариантов - это сотрудничество с нефтяными компаниями и региональными властями. Наша фирма занимается производством и поставкой оборудования по переработке оленины. Думаю, что можно заинтересовать местных предпринимателей в развитии этой отрасли хозяйства. Реализация продукции из оленины позволит вывести эту отрасль на новый уровень развития». К тому же, как показывает зарубежный опыт, в мире высоко ценится мясо оленя. Оленина составляет 1 % от производства мясной продукции в мире и идет на продажу только в качестве деликатеса. Например, Финляндия успешно занимается экспортом деликатесов из оленины. **А. И. Острягин** считает, что «внутренний рынок требует серьезной рекламы северных деликатесов, практически не знакомых массовому российскому потребителю. Люди, живущие на Севере, пока недооценивают подлинное значение натуральных местных продуктов...»

А. В. Комаров отметил, что «чтобы выйти с продукцией на внешний рынок, надо разработать единые ГОСТы и ТУ. Сейчас имеютсь ГОСТы на мясо оленей 2-х категорий».

Поэтому говорить о конкурентоспособности данной продукции внутри России еще рано. Координатором международных про-

ектов **Микой Аромеки** был представлен проект «Устойчивое развитие оленеводства». Главная его задача - повышение ценности оленеводческой продукции. Обучение проводится в Саамском образовательном Центре. В программу обучения входят все сопутствующие деятельности оленеводства-предпринимателя. Это разделка и переработка оленины с учетом требований, предъявляемых в Европе, исследовательское направление, сохранение окружающей среды, туризм в оленеводстве.

Большое внимание участники семинара уделили вопросу семьи, образовательных учреждений в формировании сознания оленевода. Дело в том, что в настоящее время дети, обучающиеся в интернатах, надолго оторваны от естественной среды своего обитания. В образовательных же программах мало внимания уделяется профессиональной ориентации, а ведь эти дети - будущие профессиональные кадры оленеводческой отрасли. **А. В. Комаров** подчеркнул: «Мы бы хотели, чтобы в международном сотрудничестве большее внимание уделялось бригаде, родовой общине».

Отраслевой туризм

Еще один вопрос, обсуждаемый в рамках семинара, - вопрос организации оленеводческого туризма.

Развивали лишь общие пожелания развития в этой сфере. Дело в том, что наш регион еще не готов серьезно развивать этот вид деятельности. Он требует больших капитальных вложений, подготовки специалистов и желания коренного населения участвовать в этом виде деятельности. В Финляндии оленеводческий туризм - доходная статья бюджета. Доходной она может стать и у нас. Но не сейчас. Потому что хватает других вопросов, которые требуют первого рассмотрения и решения. **А. В. Комаров** в своем докладе отметил, что «Туристическую индустрию лучше всего организовывать на базе национальных художественных промыслов. Уже есть опыт организации сувенирного производства, есть пошивочные цеха. Потенциал опытных кадров также не вызывает сомнения».

Арктический Совет (АС) - международная региональная структура, призванная содействовать сотрудничеству в области охраны окружающей среды и обеспечения устойчивого развития приполярных районов. Декларация о создании АС была подписана 19 сентября 1996 г. в Оттаве (Канада) представителями восьми арктических государств: Дании, Исландии, Канады, Норвегии, России, США, Финляндии и Швеции.

Совет создан как межправительственный «форум высокого уровня». Собирается на свои сессии на уровне министров раз в два года. Наряду с упомянутыми арктическими странами постоянными участниками Совета являются Циркумполярная конференция инуитов, Международная ассоциация алеутов, Совет саамов, Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, Арктический совет атабасканов и Международный совет гвчинов.

В настоящее время круг вопросов деятельности Арктического Совета охватывает в основном природоохранную сферу и проблемы устойчивого развития.

Совет Баренц-Евроарктического региона. В 1993 г. на встрече министров иностранных дел России и стран Северной Европы в норвежском городе Киркенесе был учрежден форум регионального сотрудничества - Совет Баренц-Евроарктического региона. В него вошли на правах постоянных членов Дания, Исландия, Норвегия, Россия, Финляндия и Швеция, а также Комиссия Европейских сообществ.

Целью Совета является содействие устойчивому развитию региона, двустороннему и многостороннему сотрудничеству в области экономики, торговли, науки и техники, окружающей среды, инфраструктуры, образования и культурных обменов, туризма, а также реализации проектов, направленных на улучшение положения коренного населения Севера.

Саами - народ, проживающий в северных регионах Норвегии, Швеции, Финляндии и Российской Федерации. Общая численность саамов составляет 52 тыс. человек. В Финляндии проживает 5 тысяч саамов.

Положительные отзывы о туризме прозвучали и у других участников семинара. **И. С. Хэно** отметила, что «развивать надо научный туризм. У нас уже есть такой опыт. Мы не один год сотрудничаем с финнами, норвежцами, организуем этнографические-фольклорные экспедиции. Просто мне было хотелось, чтобы туристы смотрели на зоопарке, как на животных в зоопарке».

В результате обмена информационными сообщениями участники семинара выработали следующие рекомендации по обсуждаемым вопросам:

1. Усилить внимание к проблемам освоения пастищ тундровой, лесотундровой, тайговой и горнолыжной зон ЯНАО для развития устойчивого оленеводства.
2. Обратиться в Министерство образования РФ с требованиями разработать и внедрить специальные образовательные программы для коренного оленеводческого населения, а систему образования привести в соответствие с природно-профессиональными требованиями и сроками ведения родового оленеводства.

3. Дополнительно изучить и проработать вопросы по подбору и технологии строительства изгородей, выбору пастищных участков, технологии изгородного содержания оленей, подготовке кадров оленеводческих хозяйств.

4. Оуществить в Пурловском районе пилотный проект по изгородному содержанию оленей на пастищах.

5. Ввести в практику предприятий ТЭКА обязательное огораживание территорий лицензионных участков, отведенных под разработку нефти и газа.

6. В целях экономической эффективности традиционной хозяйственной деятельности и создания новых рабочих мест в рамках Международного проекта и сотрудничества Союза оленеводов ЯНАО с Саамским образовательным Центром подготовить проект по организации оленеводческо-промышленного туризма на базе ЗАО СПК «Верхне-Пурровский».

Д. СЕЛЕЗНЕВА

ТУРИЗМ НА ЯМАЛЕ. РЕАЛЬНОСТЬ ИЛИ УТОПИЯ?



С песней о Севере выступает Владимир Казымкин

Оленеводство и туризм. Два эти слова как-то странно сочетаются в голове, во всяком случае, у нас рядом они никогда не писались. Но, оказывается, в других странах эти два понятия не только подходят друг другу, но и являются приоритетными в деле поддержания коренных малочисленных народов Севера (такая ситуация наблюдается в США). Другой вопрос, может ли оленеводческий туризм стать одной из статей дохода наших коренных жителей, нужен ли он нам (а в особенности местному населению) и возможна ли сама идея его развития в то время, как в целом по России развитая система туристического бизнеса если и существует (в чем я лично глубоко сомневаюсь), то действие ее заканчивается в районе Золотого кольца и Питера. С этими вопросами мы обратились к трем участникам Международного семинара «Оленеводство и туризм».

Глава администрации Пуревского района Анатолий Иванович ОСТРЯГИН:

- Думаю, оленеводческий туризм не скоро получит широкое развитие в округе. Для этого должна быть осуществлена очень серьезная подготовительная работа, вложены большие капиталы. Туризм - это очень серьезный бизнес, который должен окупаться. В данный момент к его постановке мы не готовы. Сейчас нужно развивать традиционные виды хозяйствования: оленеводство, охотничий и рыболовецкий промыслы и так далее. Вполне возможно, что в будущем этот бизнес можно будет наладить.

Директор СПК «Верхне-Пуревский» Надир Бекагаевич ГАДЖИЕВ:

- Мне кажется, туризм у нас в округе развивать можно. Для этого нужно построить турбазы, создать небольшое стадо (только для туристов), чтобы совершать поездки по каким-либо специально разработанным маршрутам, и самое главное, сделано это должно быть на европейском уровне (для привлечения иностранцев), а иначе и начинать не стоит. Но на это

пока средств ни у кого нет. В туристическую сферу бизнеса должны вкладываться большие денежные средства.

Начальник департамента по делам малочисленных народов Севера администрации ЯНАО Валерий Федорович ЕЛЕСКИН:

- Да, как говорят экономисты, начальные капиталовложения для развития оленеводческого туризма должны быть довольно большими. Почему этот вопрос поднимается именно на территории Пуревского района? Потому что ваша земля довольно хорошо освоена, имеется нормальная транспортная схема, то есть туристов к вам можно доставить с минимальными транспортными затратами. Кроме того, в Пуревском районе представлены все северные природно-климатические зоны: тундровая (там туристов можно ознакомить с оленеводством), лесотундровая и таежная зоны (туда можно вывозить приезжих на охоту и рыбалку). В свое время в Шурышкарском районе, где я родился и работал главой муниципального образования, мы прорабатывали варианты создания туристических баз, но на первоначальном этапе (это был 1991 год) наша инициатива не была поддержаня коренным населением, то есть сознание их тогда еще не было к этому готово. А сегодня уже понятно, что нужно искать новые экономические подходы к поддержанию местного населения, одним из них может стать туризм. Именно на его развитие в бюджете того же Шурышкарского района и округа заложены определенные денежные средства, и первые шаги в этом направлении уже делаются.

Оленеводческий туризм необходим, прежде всего, самому коренному населению. Ведь это же дополнительная материальная выгода. Взять, к примеру, зарубежные страны (США, север Канады, Финляндию). Там местное население живет только за счет туризма.

Ну что же, вот вам три различных мнения. Выбирайте, какое по вкусу. Но почему-то складывается впечатление, что если и воплотится идея международного оленеводческого туризма у нас на Ямале, то очень не скоро, хотя... чем черт не шутит, может быть через несколько лет и потянутся сюда путешественники в самолетах комфорта бильного класса и СВ-вагонах, и станут наши оленеводы жить лучше.



Саами и ненцы
(обмен культурными традициями)

Записки путешественника, или День оленевода в Харампуре

Утро второго дня Международного семинара «Оленеводство и туризм» началось с общего сбора участников и гостей мероприятия у здания гостиницы «Геопур». Намечалась поездка в Харампур на День оленевода.

Ко всеобщему удивлению, один из иностранных гостей - Ласси Валкеапаа - обнаружил в себе глубокие познания нашего великого и могучего. «Это моя места», - вот что произнес представитель гордого племени саамов при посадке в автобус. Как мне показалось, это была единственная фраза, которую выучил Ласси, но как точно он выбрал именно ее из всего арсенала языка, воспетого Далем, ведь, по сути, для многих именно она определяющая в жизни, а уж зная по-русски, как потребовать своего места, Ласси в России не пропадет никогда.

Итак, загрузились, поехали. Продвигались мы в сторону Харампуря весело, я бы даже сказал задорно: половина пассажиров спала, половина дремала. Финн Мика Аромеки честно пытался любоваться природой (как и немногие из нас), но под конец пути сморило и его.

Харампур встретил нас с распластанными объятиями, правда, без хлеба-соли, но все равно душевно. Первым делом нас повели к месту празднования. Дух северного праздника, казалось, витал в воздухе: чумы, олени, «Бураны», местное население в малицах, правда, из динамиков льется не совсем национальная песня про «круто ты попал на ТВ», хотя и в ней, при желании, можно найти глубинный северный колорит (это шутка). Первым собравшихся гостей поздравил глава района А. И. Острыгин: «Я желаю, чтобы у вас в очаге всегда горел огонь, были сытые прекрасные олени, чтобы у рыбаков были полные сети рыбы, и в доме было счастье!» Кроме Анатолия Ивановича гостей праздника приветствовали радушный хозяин праздника - глава общинны «Харампурская» В. М. Пищухин и председатель Ассоциации «Ямал - потомкам!» М. Л. Климова. Мария Леонидовна произнесла очень точные слова, отражающие важность сего действия: «Пока у нас есть олени - наши коренные жители будут существовать».

После приветственных речей всех пригласили к озеру Лебяжьему на один из самых известных национальных видов спорта - гонки на оленевых упряжках. Жаль, но чести проехаться к месту старта на оленях удостоились только гости из дальнего зарубежья, остальные топали своим ходом (ну, да ладно, чай не баре). Честно признаюсь, столько оленей в одном месте я еще не видел. Соревнование это действительно захватывает - не хуже гонок «Формулы-1». Победитель гонок на оленях получил довольно-таки дорогой приз - новенький «Буран», за второе место дали лодочный мотор, а за третье - бензопилу «Дружба», что тоже очень и очень неплохо.

После соревнования нас повели на экскурсию. Посмотреть действительно было на что. Самые яркие впечатления остались от новенького здания Харампурской школы-интерната семейного типа, по которой нас провел ее директор Е. Е. Сторожев: просторный спортзал (будет где развернуться нашим непоседливым



Гостей праздника поздравляет глава Пуринского района Анатолий Острыгин

деткам), светлые классы, оборудованная столовая - короче, учись - не хочу. Порадовали жилые корпуса для будущих учеников, несмотря на то, что отделочные работы внутри них еще не закончены.

И, наконец, долгожданный обед. Чего там только не было (сразу вспоминаются кадры из кинофильма «Иван Васильевич меняет профессию»): всевозможные блюда из оленины, разносится из рыбы, вкуснейшая дичь (говорят, это был глухарь) - сказка! Не являясь приверженцем сыроедения, я (ради эксперимента) в первый раз попробовал строганину, то бишь сырое мясо, из оленины. Вещь, выражаясь молодежным сленгом, кайфовая и, извиняясь, под водочку закуска самая что ни на есть подходящая. Берешь кусочек, макаешь в соль... Ух, не могу больше, слонки текут!

Поехали дальше... Не в смысле мы, а в смысле повествования. Едва передвигая тяжелыми ногами, мы направились в сторону чумов. Там проходили разнообразные конкурсы, как то: метание того самого тынзяна на тот самый хорей, бег наперегонки, прыжки через наряды и т. д. и т. п. Воздух сотрясал национальная музыка, местные артисты ублажали слух приступавших национальными и патриотическими (с любовью к району) песнями, танцевали дети и взрослые, «и в воздух чепчики бросали». Лица расцветали улыбками, которые, появляясь один раз, уже не исчезали. Шашлычики завлекали всех своим нехитрым, но в тоже время уместным и оттого популярным, товаром. Финские гости, поддавшись общему настроению, продемонстрировали свое народное творчество, точнее спели национальную песню и, окончательно войдя в колено праздника, пустились в пляс. Наверное, это был танец саамов, но мне он почему-то напомнил русскую плясовую (может мы где-то родня?).

А потом, УРА!!! Снова зовут на обед, теперь уже внутрь чумов. За первым обедом главный ветеринарный врач Пуринского района В. Г. Толстиков заверил меня, что оленина, являясь мясом диетическим, очень хорошо переваривается нашим желудком и потому наесться им практически невозможно. После второго обеда я понял, что это возможно, и еще как! Закинув в себя порядочное количество кусковвареной оленины, выпив несколько стаканов (не думайте, не водки) бульона, утрамбовав все это моченой брусковой, из чума я выбирался в изрядно отяжелевшем состоянии. В такие моменты понимаешь, что жить действительно хорошо: свежий воздух с привкусом чего-то жарено-вкусного, ветерок, обдувающий сътое лицо (прямо портрет буржуя какого-то получается), - вот оно, высшее проявление умиротворения. И только чуть-чуть стыдно перед олешками, грустные глаза которыхглядят на тебя с укоризной, дескать, что это ты, наелся до отвала нашим кровным и счастлив?

На этом День оленевода - праздник души и тела, закончился. Гости стали разъезжаться. Финских гостей повезли на стойбище, кто-то уехал на личном транспорте, оставшаяся часть отправилась в обратный путь все на том же автобусе.

За сим, как говорится, разрешите откланяться. Единственное, что хочется добавить: наверное, хорошо, что такие моменты в жизни случаются нечасто. Чем они реже, тем больше им радушешься. Жаль, вас там не было. Но не расстраивайтесь, скоро День оленевода перекочует и к нам в Тарко-Сале, и в другие поселения района. Остается только пожелать, чтобы испытали такое же, а может быть даже и большее, счастье.

Руслан АБДУЛЛИН

В «Пурнефтегазе» сменили руководство

19 марта ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» посетил президент материнской компании С. М. Богданчиков. На пресс-конференции, состоявшейся в конце рабочего дня, он сказал, что основная цель визита - представление нового генерального директора общества. Им стал Степан Васильевич ЗЕМЛЮК. (Краткая справка: С. В. Землюк родился в 1959 году, по образованию - инженер-строитель. Его трудовая деятельность связана с обустройством нефтяных и газовых месторождений на Сахалине. Последние четыре с половиной года Степан Васильевич занимал должность генерального директора ОАО «Роснефть-Сахалинмурнефтегаз». Также он является вице-президентом НК «Роснефть» по Дальнему Востоку).

Срочный трудовой договор и полномочия генерального директора ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» Ю. В. Балдуева были прекращены по единогласному решению членов совета директоров общества, заседание которого состоялось в тот же день, на основании заявления генерального директора о сложении своих полномочий в связи с переходом на другую работу.

На пресс-конференции президенту «Роснефти» представителями СМИ был задан ряд вопросов. Материалы пресс-конференции печатаются в сокращении.

- Сергей Михайлович, производственная деятельность «Пурнефтегаза» и по финансовым вопросам, и по вопросам материально-технического снабжения, и стратегического характера осуществляется под неусыпным оком материнской компании. Тем не менее, есть трудности в выполнении плановых заданий, а дополнительные задания не выполняются. На Ваш взгляд, какова причина этого?

- Никакого дополнительного задания на самом деле нет. Есть бизнес-план. В этом году он для «Пурнефтегаза» составляет 10 миллионов 612 тонн. Сюда включены 300 тысяч тонн «Селькупнефтегаза» и 2 тысячи тонн «Пурговской нефтяной компании». Активы этих предприятий нами были выкуплены. В перспективе мы будем их объединять с «Пурнефтегазом». Что касается плана, то по итогам первых трех месяцев он обществом выполнен. Будем надеяться, что и в дальнейшем предприятие будет работать в том же духе.

- Но в прошлом году дополнительное задание было...

- Да, но оно не было выполнено по ряду причин, которые признаны объективными. И, соответственно, мы скорректировали план и дополнительное задание в единую цифру.

- Следует ли ожидать изменений в социальной политике «Пурнефтегаза» в связи со сменой руководства?

- Даже смена руководства в «Роснефти» не влияет на социальную политику компании. Поэтому у вас дома как строились, так и будут строиться, будем больничный комплекс достраивать и другие объекты тоже строить будем в соответствии с ранее разработанными программами.

- «Роснефть» - успешная нефтяная компания, работающая с прибылью, реализующая различные проекты. Тем не менее, в последние годы в «Пурнефтегазе» стоит вопрос об улучшении социальной защищенности нефтяников. Будете ли менять что-то в этом направлении?

- Доход «Пурнефтегаза» при трансфертной цене нефти - около 700-800 миллионов долларов в год - это то, что отдается сюда на выполнение производственной программы. Из этих средств 12 процентов - средства на заработную плату. На прошлой встрече я говорил, что этот вопрос в компетенции генерального директора общества. Он вправе формировать политику в этом направлении с учетом сложившегося на сегодняшний день уровня социального обеспечения. Пакет социальных гарантий в «Пурнефтегазе» должен быть ориентирован на крупные нефтяные компании в близлежащих Славянске и Ноябрьске. Кстати, на прошлой встрече профсоюзный комитет обещал мне его предоставить, но я его так и не увидел... На самом же деле сведения о заработной плате не разглашаются. По той информации, которую мы имеем, мы придерживаемся этой планки, но изучить ситуацию по этому вопросу на других предприятиях необходимо более детально и привести наши цифры

в соответствие с их. Как первый шаг - с апреля повышается заработная плата на 15 %, а рабочим, на которых ложится основная нагрузка - на 20 %. Я еще раз повторю, что у генерального директора руки в этом вопросе развязаны.

- «Генералом» «Пурнефтегаза» назначен представитель с Сахалина. Неужели из местных кадров не нашлось достойного кандидата? Последуют ли еще какие-либо кадровые изменения?

- Я высоко ценою заместителей генерального директора и начальников НГДП «Роснефть-Пурнефтегаз», но большинство из них занимает эти должности год-два, то есть имеет незначительный опыт работы. Степан Васильевич отработал генеральным директором четыре с половиной года. Он знает весь круг не только производственных вопросов, но и взаимоотношений с властями, отношений между смежниками и прочее. Здесь нет проблема местного патриотизма. Помимо него рассматривалось еще 5 кандидатур. «Пурнефтегаз» добывает 60 % от общего количества нефти по компании, поэтому ошибиться в назначении нельзя, цена ошибки может быть слишком велика. Я думаю, в кадровой политике кардинально ничего сразу меняться не будет. Сначала Степан Васильевич изучит ситуацию, а потом видно будет.

- Сергей Михайлович, третий месяц профсоюзный комитет «Пурнефтегаза» как представитель трудового коллектива и отраслевой профсоюз ведут переговоры с руководством компании о повышении заработной платы, но о результатах и намерениях «Роснефти» достоверно ничего не известно ни профкому, ни трудовому коллективу. Когда будут озвучены результаты переговоров и намерения компании?

- Это вопрос не ко мне, а к генеральному директору и председателю профсоюзного комитета. В «Роснефти» нет профкома, он есть в «Пурнефтегазе». Но я еще раз подчеркиваю, что речь идет не о каких-то гигантских суммах, а о 12 % себестоимости продукции общества по трансфертной цене, и решение вопроса о заработной плате в компетенции генерального директора.

- «Роснефть» известна проектами разработок от Сахалина до Колумбии. Какое место занимает «Пурнефтегаз» в общем раскладе? Какими будут капвложения в производство общества? И второй вопрос: Юрий Викторович Балдуев у нас депутат Госдумы ЯНАО, будет ли он продолжать депутатскую деятельность?

- Начну со второго вопроса. Во-первых, хотелось бы искренне поблагодарить Юрия Викторовича вместе с заместителями за огромную работу, проделанную в «Пурнефтегазе» за 4 года его руководства. Здесь цифры говорят сами за себя: добыча выросла с 8 до 10 миллионов тонн нефти в год, в два раза выросла добыча газа, было обустроено новое Южно-Тарасовское месторождение, начали строиться социальные объекты на промыслах и так далее. Поэтому искренняя человеческая и профессиональная признательность ему за эту работу. Юрий Викторович принесет еще много пользы, работая в центральном аппарате в Москве над теми вопросами, которые ему будут поручены. Исполнять обязанности депутата Госдумы Юрий Викторович будет и в дальнейшем, ведь «Пурнефтегаз» по добыче нефти - половина нашей компании, и нам надо иметь своего представителя в органах власти.

Что касается места «Пурнефтегаза» в наших инвестиционных программах в среднесрочной и долгосрочной перспективах, то оно было и останется весьма значимым. На ближайшее десятилетие развитие газовой программы в рамках компании будет осуществляться только в «Пурнефтегазе». Перспективы предприятия связаны и с расширением его границ - разведочное бурение будет вестися как в зоне традиционной деятельности, так и на восток - в сторону Краснодарского края. Пока по приоритетам финансирования «Пурнефтегаз» у нас на втором месте после «Северной нефти», где дебиты скважин составляют до 200 тонн нефти в сутки.

- Сергей Михайлович, как Вы считаете, достойная заработка на плате для нефтяников - это какая?

- Скажем так, недостойная, а я хотел бы платить работникам «Пурнефтегаза» в среднем 30 тысяч рублей в месяц. Сегодня она составляет в среднем 17 тысяч 200 рублей. Если поднимем на 15 %, то на конец года средняя зарплата составит 21 тысячу 300 рублей.

С. ПИНСКАЯ, собкор «СЛ»

На злобу дня

Саддам подставил свой народ, а Буш этим воспользовался. Собеих сторон солдаты умирают зря

«Помните вы, к примеру, как звали хоть одного солдата, убитого во время Столетней войны?»

Вопрос Фердинанда из «Путешествия на край ночи» Селина, с которым можно было бы обратиться к любому из нас, остался бы безответным. И это один из веских аргументов в пользу того, что война не имеет смысла. Она противостоящна главному, что есть у всего сущего на нашей Земле - жизни!

От утренних новостей четверга 20 марта по телу побежали мурашки, что-то внутри сжалось. Большинство из тех, кто обращался к экранам телевизоров в течение дня, находясь даже на работе, пытались решить для себя вопросы: За что? Зачем? Кем дано право правительству Буша посягать на жизнь и существование другого народа? И стратегические планы Америки, и апробирование новой тактики ведения бесконтактных войн, и привлекательная сырьевая база Ирака, и возможность или невозможность нанесения ядерного удара(!)... Что это? Чья-то глупость? Показать свое пре восходство даже ценой приближения современного, смертельно нашлигованного средствами массового уничтожения, хрупкого мира к опасной черте! От таких «кипящих» мыслей рождалось что то в душе по отношению к тем, кто далеко за океаном, отнюдь не благожелательное... И пусть меня простят за то, что высказываю эти мысли вслух...

«Главное зло - эталон всех других - война. Тому, кто не согласен воспринимать аргументы, выдвинутые правительством, чтобы оправдать войну, эта кровавая бойня, в которой миллионы людей убивают друг друга, представляется верхом абсурда и кошмара. Самое удивительное, что обществу удается подвести людей к смирению перед этим абсурдом и даже забвению, не применяя при этом часто никакого насилия...», - написал француз Анри Годар. И он прав

на все сто процентов, прав даже в заключении своего высказывания. Нельзя дать себе возможность, как ни страшно это звучит, привыкнуть к войне, как привыкли многие из нас к тому, что происходит в Чечне... Ведь дело не в том, будем ли мы смотреть новости или будем стараться выключать телевизор, когда рассказывают о войне в Ираке, не в том, что можно тешить себя мыслью, что страна достаточно далеко... Когда мы молчим, мы теряем свое человеческое лицо: мы тщетно лжем себе, что это нас не касается, и позволяем мысли о войне, как реальности, поселиться в нашей душе, мы становимся жалкими и слабыми!

«Да, я действительно трус, Лола, - говорил главный герой «Путешествия» - солдат, прошедший Первую мировую войну и видевший все ее извращенческое нутро, - я не принимаю войну и все, что с ней связано. Я не лью из-за нее слезы. Но я не смиряюсь. Не хнычу о себе. Я не принимаю войну целиком, не принимаю людей, имеющих к ней касательство. Я не хочу иметь ничего общего ни с ней, ни с ними. Пусть их девяносто пять миллионов, а я один, и все равно, Лола, заблуждаются они, а прав я, потому что я один знаю, чего хочу: я больше не хочу умирать».

Пятый день идет война в Ираке. Утренние новости: Пентагон нанес за ночь по Багдаду 30 ракетных ударов; одна из ракет попала в детский дом; по ошибке две - ударили по ненаселенной территории Турции; пятеро американских солдат были взяты в плен и выглядели до смерти испуганными перед объективом телекамеры... В Америке ветераны корейской и вьетнамской войн начали манифестацию против войны в Ираке; немецкая делегация на вручении премии «Оскар» в знак протesta отказалась выйти на сцену для награждения; там же, несмотря на просьбы организаторов, лауреаты церемонии начали произносить антивоенные высказывания, критикуя политику Буша...

«Помните вы, к примеру, как звали хоть одного солдата, убитого во время Столетней войны?.. Хотелось ли вам когда-нибудь узнать хоть одно такое имя? Ведь нет? Никогда не хотелось? Они для вас также безымянны, безразличны, чужды... Выходит, они умерли зря...» Я протестую против такой смерти!

С. ПИНСКАЯ, п. Пурпе
24.03

Официальный отдел

РАСПОРЯЖЕНИЕ
главы Пуревского района
от 25 марта 2003 г. № 275-р
п. г. т. Тарко-Сале
о ПРОВЕДЕНИИ СЕДЬМОГО РАЙОННОГО КОНКУРСА ЮНЫХ ИНСПЕКТОРОВ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ «БЕЗОПАСНОЕ КОЛЕСО»

В целях закрепления знаний учащихся образовательных учреждений по Правилам дорожного движения и выработки устойчивых навыков безопасного поведения на дороге, привлечения их к участию и широкой пропаганде Правил дорожного движения:

1. Государственной инспекции безопасности дорожного движения Пуревского района (А. В. Корнев), Пуревскому районному комитету образования (В. С. Зайцев), комитету по делам молодежи администрации района (И. А. Айсина) 23 марта 2003 года подготовить и провести конкурс-соревнование юных инспекторов дорожного движения «Безопасное колесо». Команду-победительницу направить в г. Губкинский для участия в окружных соревнованиях 7 апреля 2003 года.

2. Главам поселковых и сельских администраций оказать содействие уч-

реждениям образования в проведении соревнований.

3. Утвердить смету на проведение районного конкурса-соревнования юных участников дорожного движения «Безопасное колесо».

4. Управлению финансов и казначейства администрации района (Т. А. Беседина) предусмотреть выделение денежных средств согласно утвержденной смете.

5. Утвердить состав оргкомитета по подготовке и проведению конкурса:

А. В. КОРНЕВ - начальник ГИБДД Пуревского района, капитан милиции, председатель организационного комитета.

Члены организационного комитета:

И. А. АЙСИНА - председатель комитета по делам молодежи администрации района;

С. М. ВАСИЛЬЕВА - заместитель председателя Пуревского районного комитета образования;

Е. Г. СЕМЕНОВА - начальник отдела социализации и дополнительного образования детей Пуревского районного комитета образования;

В. А. МАНЦУРОВ - ведущий специалист Пуревского районного комитета образования;

Н. В. МАМАЕВ - ведущий специалист

комитета по делам молодежи администрации района;

Е. В. ПОПОВА - инспектор по пропаганде и агитации ГИБДД Пуревского района.

6. Отделу бухгалтерского учета и отчетности (В. М. Садыкова) перечислить выделенные финансовые средства по программе «Молодежь» на расчетный счет Пуревского районного комитета образования.

7. Пуревскому районному комитету образования (В. С. Зайцев) отчитаться об израсходовании перечисленных денежных средств в отделе бухгалтерского учета и отчетности администрации района (В. М. Садыкова) в пятидневный срок после проведения мероприятия.

8. Редакции газеты «Северный луч» (Г. Г. Мерзосов), районной муниципальной телерадиокомпании «Луч» (П. И. Колесников) освещать ход подготовки и проведения конкурса-соревнования юных участников дорожного движения «Безопасное колесо».

9. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации района по социальным вопросам С. В. Мартыненко.

Глава Пуревского района
А. И. ОСТРИГИН

«Независимая газета» 21.03.03

ВЛАДИМИР ПУТИН: «ВОЙНА В ИРАКЕ - ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОШИБКА»

публикует полный текст заявления российского президента, сделанного 20 марта на совещании в Кремле

«Сегодня Соединенные Штаты начали военную акцию против Ирака. Уже есть человеческие жертвы и разрушения. Целый регион оказался под угрозой крупномасштабной гуманитарной и экологической катастрофы. Сразу же подчеркну: военные действия осуществляются вопреки мировому общественному мнению, вопреки принципам и нормам международного права и Уставу ООН. Эта военная акция ничем не может быть оправдана - ни обвинениями Ирака в поддержке международного терроризма (информации подобного рода у нас никогда не было и нет), ни желанием сменить в этой стране политический режим, что прямо противоречит международному праву и должно определяться только гражданами того или иного государства. И наконец, никакой необходимости в военных действиях не было для ответа на главный вопрос, который был прямо поставлен международным сообществом, а именно: есть или нет в Ираке оружие массового уничтожения, а если есть - то что и в какие сроки нужно предпринять для его ликвидации.

Кроме того, к моменту начала операции Ирак не представлял никакой опасности ни для соседних государств, ни для других стран и регионов мира, поскольку - особенно после десятилетней блокады - являлся слабой страной как в военном, так и в экономическом отношении. Тем более он не представлял собой опасности в условиях работы там международных инспекторов. Напротив, в последнее время их деятельность привела к серьезным позитивным сдвигам.

Хотел бы отметить: совместная работа в рамках Совета Безопасности ООН, в том числе совместная работа с Соединенными Штатами Америки, единогласное принятие резолюции 1441, не дающей права на применение силы, но позволившей возобновить деятельность международных инспекторов, а также комплекс других мер воздействия на иракское руководство положили начало практической деятельности по разоружению Ирака мирными средствами.

В этой связи, независимо от того, как будет складываться ситуация вокруг Ирака, я от имени России как государства - постоянного члена Совета Безопасности ООН - хочу обратиться к Генеральному секретарю ООН и международным инспекторам. Хочу обратиться к ним со словами признательности и благодарности. Они честно и ответственно исполнили свой долг, проявили при этом высокий профессионализм и мужество. Уверен, что институт международных инспекторов еще будет востребован мировым сообществом.

Военная акция против Ирака - это большая политическая ошибка. Я уже сказал о гуманитарной стороне дела. Однако не меньшую озабоченность вызывает у нас и угроза раз渲ла сложившейся системы международной безопасности. Если мы допустим, чтобы на смену международному праву пришло кулачное право, согласно которому сильный всегда прав, имеет право на все, а при выборе средств для достижения своих целей ничем не ограничен, тогда под вопрос будет поставлен один из базовых принципов международного права - принцип незыблемости суверенитета государства. И тогда никто, ни одна страна мира не будет чувствовать себя в безопасности. А возникший сегодня обширный очаг нестабильности будет расти и вызывать негативные последствия в других регионах мира. Именно по этим причинам Россия настаивает на скорейшем прекращении военных действий. И мы по-прежнему уверены: центральная роль в решении кризисных ситуаций в мире, в том числе и вокруг Ирака, должна принадлежать Совету Безопасности ООН.

Хочу подчеркнуть: Россия намерена проводить линию на возвращение ситуации в мирное русло и достижение подлинного решения иракского вопроса на основе резолюций Совета Безопасности ООН. Решение - при учете законных интересов иракского народа, уважении суверенитета и территориальной целостности Ирака».



ИноСМИ.Ru 24.03.03

Томас ШМИД

ЕСЛИ ТАК, ТО ЕВРОПА ОКАЖЕТСЯ В ЧИСЛЕ ПРОИГРАВШИХ

Европа хочет выйти из-под опеки США

Мы видим то, что должны увидеть. Война представляет собой чрезвычайную ситуацию также по той причине, что она - это время управляемой,

дозированной информации и почти всегда также - обмана. Принято не доверять кадрам, которые показывают. Выставленные напоказ успехи не могут быть успехами реальными.

Президент Буш уже в своей речи, в которой он объявил о начале войны, умерил надежды на то, будто она будет совсем короткой и закончится, не успев начаться, и что она своей стремительностью приведет к падению прогнившего режима. И все же американская администрация, полная гордости за свой «демократический империализм», создает цепенаправленно впечатление, будто она верит в скорый успех и в войну, в которой дело совсем не дойдет до того, как это было в прежних войнах, когда на экранах демонстрировали кадры ужасов и беды. В версии о ведущейся «хирургических» методами войне кроется миссионерский оптимизм в будущее и в его реализуемость: в войну, которая в известной мере, лишь удалает раковую опухоль, а население страны, на которую совершается нападение, будто практически не затрагивает.

Быстрое завершение военных действий, сопровождаемое настроениями сильного упадка в Ираке, уготовило бы этой версии настоящий триумф. Удалось бы поколебать многие предубеждения, представлять вперед Соединенные Штаты в качестве жестокой страны, несущей в своем самоутверждении человечеству только несчастья, стало бы больше не так-то легко. Они бы смогли начать представлять себя авангардом Запада, говорить, что экспорт правового государства возможен также в арабские страны. Что они уготовили государством, склонным быть изгоями, поражение и с такой виртуозностью способны использовать многосторонние, нацеленные на сдерживание структуры Организации Объединенных наций и ее пафос, касающийся защиты прав человека, в целях недопущения свобод. Европе не пошло бы на пользу, если бы она, обученная искусству несговорчивости с моральной подкладкой, сделала бы ставку на неуспех американской и британской военной операции и взяла бы еще большую политическую дистанцию по отношению к Америке.

То, что Франция и Германия возглавляют лагерь противников войны, возможно, мало имеет, что общего с миролюбием и верой в мультилатерализм. Первоначально альянс из консерваторов и социал-демократов был делом случая, потом актеры, видимо, увидели, что открылся исторический шанс «window of opportunity». Наконец, тут появился повод, чтобы в неприятии Соединенных Штатов, которые в принципе всегда воспринимались как чужаки, создать условия для самоидентификации Европы. При наличии разных мотивов, единим фронтом выступают в достижении своей цели, выйти, наконец, из тени Соединенных Штатов, Широк, который взял на себя роль князя мира, и Шредер - немецкий националист.

Европа, дистанцируясь от мнимой аморальности американцев, должна получить для своего становления видимость подчеркнутого морального превосходства. Сообразно этому, окончание времени зависимости из благодарности не за горами. Европа в процессе становления власти только теперь могла бы положить и в ментальном плане конец «холодной войны».

Разумно ли это? Есть ли в этом перспектива? В первых проявившихся чертах континентального, западноевропейского силового хозяйства есть что-то незрелое. Они характеризуют не с лучшей стороны Европу, которая - полтора года спустя после событий 11-го сентября - больше не желает разговаривать, если Соединенные Штаты чувствуют для себя угрозу и из-за этого прибегают к военным средствам. Убеждение, будто Америка и Европа - обе одного духовного происхождения - обязаны придерживаться одних и тех же универсальных ценностей в различном проявлении, общим европейским достоянием не является, и никогда им не являлось. Поэтому Европа даже в образе Широка уязвима для враждебного в плане цивилизации отрицания Америки, которая по ту сторону первого и второго миров драпирует в антиколониальные одежды и представляет себя как условие национального освобождения.

Сильная Европа, какой, впрочем, хочет ее видеть и Блэр, могла бы повлиять на предысторию иракского конфликта и на характер интервенции. Европа не продвинется вперед, если решит стать соперником Америки. С военно-политической точки зрения Европа и без того вынуждена быть для сверхдержавы партнером. Соперничество было бы детским, нереальным, дерзким предприятием. Но есть причины, которые говорят в пользу Европы, стоящей на стороне Америки, и, не затрагивая военно-политическую сторону дела: Европа, которая в духовном, культурном и политическом аспектах не считает себя членом большой американской семьи, отказывается от своих собственных корней, которые являются производными от Америки и ее мечты.



"Независимая газета" 21.03.03

Елена БАЙКОВА, Игорь ПЛУГАТАРЕВ

ВЫГОДНЫЙ СТАТУС «БОЛОТА»

Война в Ираке отражает политическое бессилие СНГ

Обнародованные позиции стран СНГ по иракской проблеме позволяют сделать вывод, что во внешнеполитических ориентациях Содружество представляет собой «болото»: ни вашим, ни нашим. «НГ» не включила в приведенную здесь таблицу Россию, но ее «особое мнение» также подходит под это определение. Наиболее последовательным в этом вопросе выглядит Александр Лукашенко, который считает войну в Ираке «первым актом крупнейшей циничной агрессии со времен Второй мировой войны».

Другие государства формируют свою позицию, ориентируясь на США или Россию. Более того, судя по расплывчатости формулировок, большинство членов СНГ пытаются угадать победителя...

В этом смысле таблица наглядно показывает, что СНГ - отнюдь не та сила, которая может влиять на мировую политику. О каждой отдельно взятой стране говорить вообще не приходится, хотя Джордж Буш и послал главам некоторых из них свои личные благодарности за поддержку его действий. Не случайно 20 марта секретари Совбезов шести стран-членов ДКБ и наблюдатели из четырех стран, не входящих в этот договор, пытались выработать какую-то «общую позицию». С началом атаки на Багдад она выглядит довольно беспомощно.

Это лишний раз свидетельствует, что интересы стран СНГ столь различны, что даже в таком глобальном вопросе они не могут выработать единого мнения: «Нужно ли России такое СНГ?» - вопрос не праздный. Нетрудно прогнозировать, что в дальнейшем пренебрежение к СНГ в мире только усилятся.

Добавим, что даже с началом военной акции Вашингтона большинство государств СНГ не в состоянии сформулировать более или менее внятную позицию. Типично выглядит оценка действий США президентом Украины Леонидом Кучмой, который (со слов пресс-секретаря Александра Громницкого) «глубоко обеспокоен началом военных действий в Ираке и выражает надежду, что жертвы среди мирного населения будут минимальными...»

Отношение государств СНГ к войне в Ираке

Поддерживают США

Азербайджан заявил, что считает США своим стратегическим партнером и готов стать активным участником «антитеррористической коалиции». Президент Алиев согласился предоставить воздушное пространство для американской авиации, за что получил личную благодарность от Джорджа Буша.

Грузия. Президент Эдуард Шеварднадзе поддерживает политику США в отношении Ирака. Он отметил: «С 1992 года США оказали Грузии огромную помощь, поэтому Грузия обязана поддержать дружественное государство». Грузия готова предоставить военную инфраструктуру и воздушное пространство для американских войск. Буш письменно поблагодарил Шеварднадзе за сотрудничество.

Казахстан решил поддержать США, хотя выступает за решение международных проблем только в рамках ООН. «Казахстан остается приверженцем основополагающих принципов сотрудничества с США», - сказано в специальном заявлении МИДа.

Узбекистан. Президент Ислам Каримов высказал полную поддержку курсу США на быстрое «хирургическое решение проблемы Саддама Хусейна». «Полная поддержка Узбекистаном действий США не будет зависеть ни от каких новых решений СБ ООН», - заявил он. Буш письменно поблагодарил Каримова за предоставление США военно-воздушной базы в Ханабаде.

Поддерживают Ирак

Белоруссия. Ирак может рассчитывать на помощь и поддержку Белоруссии настолько, насколько это возможно в сложившейся ситуации, заявил белорусский президент Александр Лукашенко. Президент подверг резкой критике Соединенные Штаты.

Официально не поддерживают ни одну из сторон конфликта

Армения. Официальная позиция не была четко сформулирована. Государство, декларирующее партнерство с Россией, все же выступило за полное и безоговорочное разоружение Ирака, мотивируя свою позицию необходимостью ликвидировать опасность, связанную с оружием массового уничтожения.

Киргизия. Президент Аскар Акаев разделил российскую позицию относительно антииракской кампании. Но настаивал на необходимости решения проблемы дипломатическими способами, подчеркивая ключевую роль ООН в этом вопросе. В то же время американская военная база в Манасе будет использована американской авиацией в ходе антииракской кампании.

Молдавия. МИД страны в конце февраля выступил с заявлением в поддержку мирного урегулирования иракского кризиса на основании соответствующих резолюций Совета Безопасности ООН.

Таджикистан. Президент Эмомали Рахмонов поддержал российскую сторону, которая настаивала на политическом диалоге между США и Ираком. Но в настоящее время продолжаются переговоры о возможности предоставления США трех аэропортов на территории страны. Рахмонов утверждает, что объекты могут быть использованы американской военной авиацией исключительно в гуманитарных целях.

Туркмения. Президент Сапармурат Ниязов еще в феврале выразил полную поддержку президенту Бушу, мотивируя свою позицию защитой прав туркменского меньшинства в Ираке. А в марте, во время визита в Иран, Туркменбаша кардинально изменил свою позицию, заявив: «Мы против войны в Ираке».

Украина. Президент Кучма, по сути, поддержал США (с оговоркой о необходимости борьбы с терроризмом). 20 марта Верховная Рада утвердила решение президента направить в район Персидского залива батальон химзащиты. Официальный Вашингтон в ответ пообещал Кучме «новый качественный уровень двусторонних отношений».

"Независимая газета" 24.03.03

СОДРУЖЕСТВУ ВЫГОДНО ПОРАЖЕНИЕ ХУСЕЙНА

Прогнозируемое снижение цен на нефть приведет к уменьшению долгов «неравнодушных» государств СНГ

Несмотря на противоречивые заявления лидеров СНГ, война в Ираке сулит странам Содружества неплохие перспективы. Кто-то надеется на получение доли в послевоенном переделе иракских рынков, кому-то мечтается об ускорении процесса вступления в НАТО, а кое-кто из лидеров независимых государств уже подсчитывает косвенные прибыли, связанные с ослаблением России...

Руслан Гринберг, и.о. директора Института международных экономических и политических исследований РАН (Москва):

- Односторонняя американо-британская акция в Ираке приведет в итоге к серьезному поражению ООН. Сейчас эта система разрушается, и в возникшей хаотической ситуации могут получить развитие предпосылки для рациональной организации постсоветского пространства. От «мирового полицейского» и от растущих рисков глобализации у еще не окрепших экономик новых независимых государств есть единственное средство - регионализация. Остальной мир уже поделен и спирален, исключение составляет только территория СНГ. Элиты бывших советских республик начинают понимать это, и поэтому после иракской войны увеличится вероятность формирования здесь чего-то похожего на региональный блок. Правда, этот блок вынужденно должен стать «красно-центрическим» в силу размеров экономического потенциала России. Эта война может ускорить центростремительные процессы на постсоветском пространстве. И у ряда стран СНГ появится реальная заинтересованность в создании совместно с Россией так называемых «зон фактической солидарности». Еще оставшаяся от советских времен часть научно-технического потенциала начнет постепенно оживать через взаимовыгодные кооперационные связи. Могут появиться какие-то перспективы у «четверки» (Россия, Белоруссия, Казахстан, Украина).

Ярослав Романчук, президент Научно-исследовательского центра Мизеса (Минск):

- СНГ после войны в Ираке будет работать уже в новой geopolитической ситуации, когда четко обозначится центр силы в мире. Видимо, ускоренными темпами пойдет экономическая интеграция России, Белоруссии, Украины и Казахстана. Россия и ее ближайшие экономические партнеры после окончания войны смогут вести более рациональную политику в рамках «четверки».

Белоруссия, так же как и США, является импортером нефти. Поэтому в целом ей выгодно понижение цен на нефть, которое станет итогом американских бомбардировок. Новая ценовая политика будет способствовать экономическому росту и позволит белорусским предприятиям четко управлять издержками. Другое дело - насколько дешевая нефть способна изменить структуру белорусской экономики. Практика показывает, что страна, получающая дешевые энергоресурсы, не склонна предпринимать серьезные шаги по оздоровлению экономики.

Еще один аспект - торговые отношения Белоруссии с Ираком. Конечно, легальных торговых сделок между этими странами очень мало, товарооборот минимален. Поэтому прямых экономических последствий Белоруссии война не повлечет. Но для Минска может быть опасна послевоенная ситуация, если будет проведен анализ неофициальных торговых сделок. Подтверждение информации о поставках оружия и техники Ираку в обход санкций ООН может иметь самые негативные политические последствия для Лукашенко.

Игорь Бураковский, содиректор Института экономических исследований и политических консультаций (Киев):

- Оценить последствия войны в Ираке для Украины крайне сложно. Пока неясны масштабы военной операции и число стран, вовлеченных в конфликт. Экспорт Украины в Ирак в 2002 году составил 122,7 млн. долл. США (0,67 % товарного экспорта), тогда как импорт из Ирака практически отсутствует. Украина ощущает влияние войны только в случае резких колебаний курса доллара, конъюнктуры мирового рынка (за счет которого обеспечивается экономический рост в стране) и цен на нефть. В случае серьезного падения доллара и повышения цен на нефть. Основные поставки нефти в страну осуществляют российские компании, поэтому вряд ли произойдет серьезный ценовой шок. То есть все будет зависеть от реакции на новые цены российских нефтедобывающих компаний.

Конечно, Украина в полной мере ощущает на себе изменения на рынке вооружений. К тому же имеются все шансы побороться за строительные и другие контракты, связанные с послевоенным развитием Ирака. Но наибольшее влияние на мировую экономику в целом и на украинскую в частности окажет новая политика Ирака на нефтяном рынке.

Анатолий Гриценко, президент Центра экономических и политических исследований (Киев):

- Любая нестабильность в регионе (а этот регион не так далек, как кажется, от территории СНГ) негативно влияет на экономические процессы. Присутствие Украины в советские времена на рынке Ирака было очень заметным [в сфере разведки и добычи углеводородов, нефти и газа, поставках соответствующего оборудования]. Даже советский персонал на 70 % был тогда представлен выходцами с Украины. В последнее время мы потеряли этот рынок, даже в рамках программы «Нефть в обмен на продовольствие», которая осуществляется ООН. Контракты на разработку углеводородов после снятия санкций получили те государства, которые в той или иной степени поддерживали Ирак.

Анатолий Гудым, директор Центра стратегических исследований и реформ (Кишинев):

- Антииракская кампания вряд ли окажет какое-либо политическое воздействие на государства Содружества. Но через цены на нефть - безусловно. Если цены упадут, это будет выгодно для Молдавии, полностью импортирующей нефтепродукты. Москва, правда, заявила о намерении удержать цены. Видимо, имеющиеся резервы позволяют России сохранить стабильность. Впрочем, сегодняшние расчеты основываются на сценарии быстрой войны. Если же иракский кризис затянется, все первоначальные планы и прогнозы не оправдаются.



«ЮСМИ.RU 24.03.03

Мартин ИНДЫК

МЫ ПОЗАБЫЛИ ПРО РОССИЯН

Если мы собираемся восстановить международный консенсус, нам нужно понять, как и почему мы его утратили

Автор является директором Сабанского центра ближневосточной политики в Брукингском институте. В администрации Клинтона он служил помощником госсекретаря по ближневосточной политике и послом США в Израиле.

23 марта 2003 года Возможно, момент, когда наша страна воюет, а наши солдаты рискуют жизнью, будет сочтен неподходящим для детального рассмотрения вопроса о том, что упустила администрация Буша-младшего. Тем не менее, не сумев набрать большинства в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций в пользу резолюции о применении силы против Ирака, Соединенные Штаты теперь оказались в положении, когда многие в мировом сообществе подвергают сомнению легитимность наших действий.

То, что в предвоенные дни было утрачено в ООН, нужно восстановить в предстоящие недели, поскольку, как только Саддама Хусейна не станет, нам потребуется международная поддержка для перехода к стабильному, представительному правлению в Ираке. Без него мы сильно рискуем тем, что наши исполненные благих намерений действия станут восприниматься как военная оккупация, которой следует сопротивляться, а не помогать.

Президент США Джордж Буш-младший и премьер-министр Великобритании Тони Блэр признали эту необходимость во время своей встречи на Азорских островах. Американские и английские дипломаты теперь пытаются через СБ ООН решить вопрос об условно денонсированном иракским счета миллиардов долларов, которые были получены по программе «Нефть в обмен на продовольствие», чтобы обеспечить прогрессом примерно 60 % иракского населения.

Однако, если мы собираемся восстановить международный консенсус, нам нужно понять, как и почему мы его утратили. Удобное объяснение - валить всю вину на французов, тем более, что они, безусловно, заслуживают обрушившейся на них критики за их последовательно осу-

ществлявшуюся на протяжении 12 лет усилия с целью «снять с крючка» Саддама Хусейна.

Но то, что мы виним французов, не объясняет нашей неудачи в деле их изоляции или их успеха в деле нашей изоляции в СБ. Если бы все остальные были с нами, французы не смелись бы заблокировать резолюцию. Реалии заключаются в том, что у французов была уважаемая компания: россияне и китайцы тоже были готовы наложить вето; мексиканцы, канадцы и чилийцы - наши самые близкие друзья в этом полуправии - были не с нами.

Наша неудача обусловлена не французами, но тем, что мы проигнорировали россиян. Помните Владимира Путина? До прошлой недели его объединение с Соединенными Штатами было величайшим единичным достижением личной дипломатии нашего нынешнего президента. Несмотря на то, что администрация Буша-младшего наступила на российские интересы, когда отказалась от Договора об ограничении систем противоракетной обороны, г-н Путин принял персональное решение сформировать стратегическое партнерство с Соединенными Штатами. На этой основе российский президент был готов отказаться от десятилетий советской и российской поддержки г-на Хусейна.

В 1990-х годах подобный подход был бы немыслимым. Правительство Ельцина, под патронажем давнего специалиста по Ближнему Востоку Евгения Примакова, разработало стратегию, а также и коммерческое обоснование поддержания тесных связей с Багдадом. Но после событий 11 сентября г-н Путин выработал совершенно иную основу для стратегических расчетов: будущее России лежит в партнерстве с Вашингтоном, а не с Багдадом.

Безусловно, помогло то, что г-н Буш-младший заверил г-на Путина, что коммерческие интересы России в постхусейновском Ираке будут сохранены, и проявил большую симпатию к его связанным с Чечней затруднениям. Но без изменений в стратегической концепции г-на Путина россияне никогда бы не проголосовали за резолюцию СБ 1441. И это изменение делало, по меньшей мере, возможным для г-на Буша-младшего склонить г-на Путина к поддержке второй резолюции, вместо того чтобы наблюдать за тем, как тот отворачивается и поддерживает французскую концепцию сдерживания американской «кипердержавы».

Проблема с нашей дипломатией была не в том, что мы пытались и не сумели, а в том, что мы вообще не пытались - до тех пор, когда было уже поздно. Администрация Буша-младшего просто предполагала, что г-н Путин находится в кармане у нашего президента, и принимала как должное его согласие со своей позицией. Даже на прошлой неделе, когда наш президент, казалось, начал пытаться исправить ущерб в СБ, он предпочел угощать частным обедом в Белом доме президента Камеруна. А где был г-н Путин? Его оставили в стороне, где он мог громко требовать внимания к себе американского президента, персонально критикуя наши действия в Ираке.

Почему Россия так важна? Потому что эффективная дипломатия в СБ базируется на простом математическом расчете. Пять постоянных членов с правом вето. В вопросе об Ираке мы вступаем в бой с двумя голосами (США и Великобритания). Нам нужен еще один голос, чтобы иметь большинство среди постоянных членов СБ. Как только у нас будет три голоса, мы почти автоматически можем рассчитывать на четвертый, поскольку Китай обычно присоединяется к большинству. После того, как у нас будет четыре голоса, Франция будет изолирована, и тогда непостоянные члены СБ получат прикрытие, чтобы присоединиться к большинству. В подобных обстоятельствах Франция не рискует требовать внимания к себе американского президента, персонально критикуя наши действия в Ираке.

Вместо того, чтобы сосредоточиться на России, мы усугубили свою ошибку, пытаясь угрозами принудить непостоянных членов голосовать с нами. Но при таком расколе среди «Большой Пятерки», когда к тому же большинство непостоянных членов выступает против нас, более мелкая рыбешка не осмелилась открыто встать на чью-либо сторону.

И совсем не способствовало нам то, что мы не пожелали выслушать и заботы, презрительно отвергли и усилили по достижению компромисса и проявили безмозглую решимость игнорировать влияние мирового общественного мнения на расчеты наших избранных демократическим путем лидеров. В таком случае не удивительно, что, несмотря на то, что был вложен престиж нашего президента, мы в СБ как начали, так и кончили с четырьмя голосами в нашу пользу.

Слишком поздно добиваться консенсуса в СБ, который пытается добраться до нашего воюющего против Ирака. Но еще не поздно начать переговоры международное соглашение по двум целям: создать лучшее, более демократическое будущее для народа Ирака и сделать Ближний Восток более мирным и безопасным. Г-н Путин поддерживает эти цели не только потому, что у России есть в Ираке экономические интересы, но также и потому, что Москва очень хочет быть конструктивным партнером в деле разрешения израильско-палестинского конфликта.

Свобода для Ирака и мир для Ближнего Востока будут способствовать утверждению ценностей, которыми в американской внешней политике восхищается весь остальной мир. Нам не следует дожидаться, когда кончится эта война, чтобы начать воссоздавать международные соглашения на этой основе. И на этот раз нам следует начать с того, чтобы объединиться с россиянами.



«Известия» 24.03.03

Семен НОВОПРУДСКИЙ

ТЯНЕТ НА ВЫШКУ

Нет более популярной версии иракской войны, чем нефтяная. Мол, потянуло руководство США на вышку. Мол, истинные причины американского поведения в Персидском заливе - постепенно взять под прямой или косвенный контроль все нефтяные денежные потоки в мире и все значимые месторождения. Это правдоподобная версия, но гораздо важнее не мотив войны в Ираке, а объективная необходимость в неизмеримо большей, чем сейчас, предсказуемости ситуации на нефтяном рынке. Причем вовсе не обязательно, чтобы рынок контролировался Штатами. Да это и вряд ли возможно.

Идея тотального контроля одной сверхдержавы над всеми нефтедолларами мира, конечно, крайне заманчива. С одной стороны, именно доходы от продажи нефти рядом арабских государств стали основным источником финансирования международных террористов. А с другой - сама Америка как крупнейший потребитель нефти заинтересована в большей предсказуемости рынка и достаточно низких ценах на это сырье. Тем не менее шансов получить такой контроль ни военным, ни мирным путем у США нет: слишком много стран нужно делать объектами для войн, слишком много денег надо тратить на подкуп национальных элит в государствах, напрямую зависящих от продажи своей нефти. Таких денег и такой военной мощи нет даже у Америки. Остается действовать более тонкими методами и стараться вовлечь в орбиту действий максимальное количество основных игроков нефтяного рынка.

В принципе человечество продвинулось по пути облагораживания наров на самом кровавом сырьевом рынке. В 70-80-е годы прошлого века Организация стран - экспортёров нефти (ОПЕК) практически никогда не могла согласовать квоты на добычу, даже если это было по доходам государств, входящих в организацию. ОПЕК создавался как классический картель, то есть по определению подразумевал ценовойговор. Но говора как раз и не получалось. В конце 90-х годов ХХ века, равно как и в начале ХХI, степень говорчивости государств ОПЕК несравненно выше. Теперь им удается договариваться и о введении ограничительных квот на добычу и об их отмене, как случилось на минувшей неделе вследствие войны с Ираком — надо восполнить на мировом рынке иракскую долю. Но создать систему, при которой страны, не входящие в ОПЕК (о они контролируют такую часть нефтяного экспорта, которая способна существенно менять расклады на рынке), придерживались бы неких общих правил, пока не удается.

Америка активно пытается продавить под себя мировой нефтяной рынок по крайней мере с начала 2001 года. Тогда еще администрация Клинтона предприняла беспрецедентное давление на нефтедобывающие страны. Тогдаший американский министр энергетики колесил по всему нефтеносному миру — опековскому и неопековскому — уговаривая и даже требуя сократить добычу. Нефть в то время стоила чуть более 30 долларов за баррель, а американские шоферы-дальнобойщики перекрывали трассы в знак протesta против перебоев с бензином и его дорогущей цены. Рынок продавить не удалось — политическому давлению Штатов не подчинились. Пока не случилось естественного падения цен, ничего не изменилось.

В прошлом году, уже при Джордже Буше, обозначилась новая линия нефтяного фронта. Америка стала продавливать представителя по сути подконтрольной США в нефтяной политике Саудовской Аравии на пост генерального секретаря ОПЕК вместо ушедшего в отставку венесуэльца Али Родригеса. Номер тоже не прошел — политическое и экономическое недоверие внутри ОПЕК к саудам, крупнейшей нефтедобывающей державе мира, перевесили усилия американской дипломатии. Пост первого человека в картеле остался за представителем нестабильной и непредсказуемой Венесуэлы с откровенным «отморозком» президентом Уго Чавесом во главе государства.

Тем не менее некак предсказуемость нефтяного рынка производителям нефти нужна в не меньшей степени, чем ее потребителям. Не случайно после событий 11 сентября 2001 года ОПЕК определил так называемый ценовой коридор стабильности — 23-28 долларов за баррель. Начало войны в Ираке моментально вернуло нефть в этот коридор. Однако если боевые действия затянутся, цена снова может существенно зашаклить за верхнюю границу коридора стабильности.

В любом случае не военными, но дипломатическими и экономическими методами, с помощью активного диалога всех крупнейших потребителей и производителей нефти, можно создать правила, которые позволят избегать чрезмерных колебаний ценового маятника. Только стабильные и прогнозируемые цены на нефть могут обеспечить рост как никогда взаимозависимой и взаимопроницаемой мировой экономики.

«Независимая газета» 25.03.03

Стивен МИЛЛЕР

ДОКТРИНА БУША ПОСЛЕ ИРАКА

Энтузиазм США в отношении превентивной войны будет затаен, от успехов операции в Персидском заливе

Об авторе: Стивен Миллер — директор программы международной безопасности Центра Белфера по науке и международным отношениям, Гарвардский университет (США).

В течение четырнадцати месяцев, прошедших после выступления президента Джорджа Буша с посланием к нации в январе 2002 года, администрация США фактически выработала новую доктрину безопасности. Эта доктрина, безусловно, имеет непосредственное отношение к Ираку, однако в то же время она гораздо шире как по географии и тематике, так и по последствиям реализации. Так называемая доктрина Буша утверждает, что в эпоху терроризма и распространения оружия массового уничтожения (ОМУ) США должны быть готовы поразить враждебные государства или группы прежде, чем те смогут нанести удар по территории Америки или ее интересам или угрожать применением ОМУ. В Стратегии национальной безопасности, опубликованной в сентябре 2002 года, администрация Буша ясно заявила, что «мы не можем позволить нашим врагам ударить первыми... Для того чтобы предвосхитить или предотвратить подобный враждебный акт со стороны одного из наших противников, Соединенные Штаты будут, если это необходимо, действовать превентивно». Одним словом, администрация Буша взяла на вооружение общую стратегию превентивной войны, основывающуюся на насильственном принуждении и возможном применении силы первыми для нейтрализации угроз безопасности США.

Где эта доктрина может быть применена после того, как иракский кризис перестанет доминировать на мировой сцене? Администрация Буша указала на три контекста, в которых военное давление и превентивное применение силы вполне могут иметь место. Во-первых, это государства — спонсоры терроризма. В недавней истории уже был один четкий пример того, как этот принцип работает: силовое устранение режима талибов в Афганистане. Причем смысл заключался не только в свержении правительства, принимавшего и размещавшего у себя сеть «Аль-Каиды» — террористическую организацию, готовившую атаки 11 сентября 2001 года. Смысл состоял в том, чтобы преподать урок другим государствам — спонсорам терроризма, что Вашингтон будет «спрашивать» именно с государств, несущих часть ответственности за действия террористов. Такие страны, как Сирия, Иран или Судан, подозреваемые в связях с международными террористами, могут оказаться в большой беде.

Во-вторых, администрация Буша не единожды заявляла, что не потерпит приобретения ОМУ, в особенности ядерного оружия, враждебными ей государствами. Это один из движущих факторов, стоявших за ее упорством начать войну против Ирака. За Ираком следует Северная Корея, которая, по всей видимости, решила бросить администрации Буша вызов и нарушить кодекс приемлемого для Вашингтона поведения в ядерной сфере. Когда иракский кризис разрешится, Северная Корея может обнаружить, что играет в крайне опасную игру. За Северной Кореей же следует Иран, ядерная программа которого порождает огромное беспокойство в Вашингтоне.

Наконец, глобальная война против терроризма является высшим приоритетом президента Буша. Разворачивается великая глобальная облава с целью вычислить и привлечь к ответу причастных к атакам 11 сентября и разрушить и уничтожить террористическую сеть «Аль-Каиды». Не может быть сомнения, что США будут применять военную силу (обычно в весьма ограниченном виде) там, где этого потребует борьба против терроризма. В течение последних месяцев можно было наблюдать за применением вооруженных сил США в антитеррористических операциях в Филиппинах, за ударами американских военных по террористам в Йемене, за стычками с участием вооруженных сил США на границе между Пакистаном и Афганистаном и так далее. Американская военная мощь будет применяться в глобальной войне с терроризмом там и тогда, где и когда это будет выгодно.

Энтузиазм администрации Буша в отношении превентивной войны будет существенно зависеть от того, как будет развиваться операция в Ираке. Если она будет успешной и относительно дешевой (как в случае с афганской операцией), то другим государствам, находящимся в списке потенциальных целей Вашингтона, следует сильно побеспокоиться.

Продолжение темы читайте в следующем номере «СЛ»



ПРАВОПОРЯДОК



Информационный вестник районного отдела внутренних дел

№ 4 (59), март 2003 года

● ОБНОН: задержание и изъятие

30 граммов гашиша

С начала 2003 г. сотрудники отделения по борьбе с незаконным оборотом наркотиков (ОБНОН) Пуревского РОВД в ходе тщательно спланированных операций произвели семь успешных изъятий наркотических средств по району. Наркотики были обнаружены у четырех таркосалинцев, и по одному факту изъятий было произведено в поселках Уренгой, Пуревск, Пурпе. Во всех случаях это был гашиш. Его общая масса составила 30 граммов. По всем фактам изъятий в отношении семи граждан были возбуждены уголовные дела. Двое из задержанных подозреваются в сбыте смертоносного зелья.

Важно отметить, что выйти на одного наркоторговца оперативникам помогла информация, поступившая в Пуревский РОВД по «телефону доверия» 2-11-44 в январе т. г. В настоящее время оба сбытчика находятся под следствием.

Кроме этого, в ходе проведенных мероприятий сотрудники ОБНОН РОВД по подозрению в употреблении наркотических средств доставили в отдел 32 человека. После соответствующего обследования в наркологическом диспансере факт употребления наркотиков подтвердился у 15 человек. Все они были привлечены к административной ответственности по ст. 6.9 КоАП РФ («потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача») и подвергнуты по решению суда различным штрафам (от 500 до 1000 рублей), а один из них был подвергнут административному аресту до 3 суток.

Благодаря такой активной профилактике со стороны милиции с начала т. г. в районе не зарегистрировано ни одного факта передозировки наркотическими средствами, тогда как за аналогичный период прошлого года их было три, один из которых со смертельным исходом.

● ОППН: профилактика

Подростки, не ходите за «Клинским»!

К сожалению, приходится констатировать, что вместе с актуальным «куда пойти учиться?» не меньшую популярность среди молодежи приобрел другой вопрос «кто пойдет за «Клинским»?» Разогретых алкоголем подростков тянет на приключения не меньше, чем взрослых. Вот хроника их пьяных «подвигов» с начала года:

28 января на территории больничного городка Таркосалинской ЦРБ находившийся в состоянии алкогольного опьянения 14-летний подросток нанес ножевое ранение в спину своему приятелю;

29 января во время рейда за п. Тарко-Сале была выявлена 15-летняя особа, которая распивала спиртные напитки в компании взрослых людей. При попытке увезти нетрезвую девушку домой, она стала угрожать подошедшему соцпедагогу убийством. Угрозу все присутствовавшие восприняли реально;

31 января пьяный подросток 15 лет от дома по ул. Губкина угнал незапертый «Мерседес-Бенц» и гонял на нем по улицам райцентра;

12 марта, вернувшись поздно вечером домой в состоянии алкогольного опьянения, 16-летний недоросль устроил в квартире скандал: избил мать и своего младшего брата.

По двум указанным фактам преступлений в отношении виновных несовершеннолетних были возбуждены уголовные дела.

В целях предупреждения таких тяжких последствий сотрудники милиции особенно внимательно следят за появлением подростков в пьяном виде в общественных местах. Так, по району с начала с. г. было выявлено около 60 юных выпивох, причем пятеро из них и ранее неоднократно доставлялись в милицию. За различные правонарушения в отношении пьяных подростков и их родителям было составлено 23 административных протокола. В ходе профилактических бесед с инспекторами по делам несовершеннолетних двое таркосалинских подростков согласились пройти курс лечения от алкоголизма. Отмечу, что на начало года на учете у наркологов по району состоят 73 несовершеннолетних, 3 из них с диагнозом - хронический алкоголизм.

Кроме этого, инспектора ОППН РОВД активно ведут борьбу с такой новомодной привычкой молодежи, как пиво, на молодежных дискотеках, в рамках начатой еще в ноябре 2002 года профилактической операции «Здоровье», продолжающейся по сей день. Всех подростков, выявленных в залах дискотек за потребление пива, инспектора ОППН заносят в отдельные списки. С января т. г. по району в них попали 22 подростка. Причем, один выявленный нетрезвый учащийся из п. Тарко-Сале был передан родителям с признаками алкогольного отравления.

Всем вызванным родителям инспектора ОППН передают нетрезвых подростков под расписку. В данном документе родители обязуются принимать должные меры по воспитанию и надзору за своими детьми. Кроме этого, родителям вручается направление к врачу-наркологу для совместного посещения его с ребенком для дальнейшего разъяснения о вреде употребления алкоголя в юношеском возрасте. С начала операции «Здоровье» в районе данные рекомендации сотрудниками милиции не выполнен ни один из родителей. Тем не менее инспектора ОППН отмечают, что эта профилактическая акция стала дисциплинировать подростков, приходящих на культурно-массовые мероприятия. Кроме этого, сотрудники милиции ждут принятия в Госдуме РФ законопроекта о запрете употребления пива несовершеннолетними. Так что в скором времени меры ответственности к юным любителям пива будут еще более ужесточены.

● ПВС: обмен паспортов

Пуревчане, спешите

Уже пять с половиной лет в нашей стране проходит паспортная реформа, в ходе которой граждане меняют свои старые паспорта с аббревиатурой несуществующего государства СССР на новые - российские. Текущий год - заключительный, так сказать, финишная прямая. Однако, даже такого огромного срока многим из наших пуревчан оказалось недостаточно. Новые документы еще не получило более 23 % жителей нашего района. Такой процент беспечных граждан в реальности составляет 10443 человека. За три прошедших месяца т. г. в ПВС РОВД за новыми паспортами обратилось в 2 раза меньше граждан, чем за первый квартал прошлого года.

Многие из указанного числа пуревчан откладывают процесс обмена паспортов на конец года, не думая о столпотворениях у дверей паспортных столов и собственных нервах, затраченных в очередях. К тому же впереди сезон отпусков. Возможно, данные граждане - любители острых ощущений, и получить паспорт в спокойной обстановке им не интересно. Но подумайте о работниках ПВС: все они женщины, которым придется в конце года работать на износ.

Особенно нужно поторопиться гражданам, проживающим на территории нашего района, которые принимали российское гражданство в Посольствах РФ за рубежом и имеют в паспортах особые отметки (справки). Для них необходимо делать специальные запросы в соответствующие консульственные учреждения через МИД РФ.

Уважаемые пуревчане! Поберегите свои нервы и здоровье сотрудников паспортно-визовой службы. Не откладывайте обмен своего паспорта, а поспешите в ближайшее отделение милиции, предусмотрительно сделав свою фотографию.

«Черная стрела» возвращается, как буферанг

«Обращается к вам мама наркомана. Вот уже год как похоронила сына. Заключение передозировка. Но я простая жительница поселка знаю чем и кто занимается этим гадким делом вот я однако сомневаюсь что высоко-поставленные руководители знают и молчат. Когда я обратилась к Аушеву Махмуду верните хоть телевизор он на то ответил где твой сын я ответила что умер пойдешь за ним и ты будешь тякать. Только я понять не могу звания дают не за заслуги перед Отечеством а за количество посаженных на иглу наших сыновей. Да еще много за них числится таких «заслуг». Знаю даже жена его и то занимается этим черным делом. Слухом земля полнится».

Это анонимное письмо о связи полковника милиции Аушева Махмуда Магомедовича и его семьи с незаконным оборотом наркотиков было обнаружено 21 апреля 2002 года членами избирательной комиссии при вскрытии урн для голосования во время выборов депутатов в Госдуму ЯНАО. Члены избиркома анонимку направили в Пуренский РОВД.

Не секрет, что сотрудники милиции часто испытывают на себе наговоры и клевету, особенно со стороны «обиженных» правонарушителей, привлеченных к ответственности, но сами остаются беззащитны от злословия. Но этот факт распространения лживых сведений о совершении сотрудником милиции тяжкого преступления нельзя было оставить без наказания. Кроме того, содержание анонимного письма стало известно большому кругу людей, а слухи и пересуды сильно ударили по авторитету семьи Аушевых. Вот почему для сотрудников РОВД было делом чести найти и привлечь виновного к ответственности.

Подполковник милиции Аушев Махмуд Магомедович работает в Пурвоском РОВД с 1981 года. Начинал милиционером-водителем. За годы службы прошел путь от рядового до начальника отдела. Более 5 лет Аушев возглавлял коллектив участковых инспекторов милиции. Сейчас руководит работой 25 сотрудников изолятора временного содержания. Подозревать М. М. Аушева в нечестном исполнении своего служебного долга у руководства отдела не было оснований. А в том, что за двадцать с лишним лет жизни в поселке и работы в милиции у любого сотрудника могло появиться немало врагов и завистников, сомнений не было. Так что круг поиска клеветника был немалым.

Несколько недель оперативники шаг за шагом отрабатывали различные версии. Вначале проанализировали список жителей п. Тарко-Сале, которые умерли от передозировки наркотиков за два последних года. Явных признаков непрязни их семей к органам правопорядка, а уж тем более к М. М. Аушеву, не нашли. В это же время отрабатывалось окружение семьи подполковника милиции. Дошло дело и до сослуживцев супруги - Раисы Александровны. Каково же было удивление милиционеров, когда ее коллеги по работе сообщили, что одна их работница - Раиса Рыбка - уже второй год твердит о причастности семьи Аушевых к незаконному обороту наркотиков. На вопрос: почему они так долго позволяли женщине распространять лживые сведения, они пояснили, что не воспринимали слова болтливой женщины все-

Більшість зразків має відсутній
хвост та склерити на спині та
спинно-захисній лінії відсутні.
Задній кінець тіла відрізняється
тому, що він не є загостреною
заточкою, а має форму піраміди.

рьез, т. к. считали ее большой фантазеркой и сплетницей.

Оперативники скропалительных выводов делать не стали. Решили подождать результатов почековедческой экспертизы. Они оказались положительными. При изучении личности клеветницы милиционеры установили, что эта 55-летняя жительница из п. Тарко-Сале является матерью двух детей - дочери и сына, причем сын, живой и здоровый, работает в одной из охранных структур поселка, по месту жительства и работы характеризуется положительно.

Осталось выяснить, чем так обидел М. М. Аушев данную женщину? Но Махмуд Магомедович пояснил, что с данной гражданкой вообще не знаком.

Важно отметить, что понятия «честь», «достоинство» и «репутация» взаимосвязаны. Они характеризуют личность человека и составляют его важнейшее духовное богатство. А так как эти понятия имеют большое общественное значение, то охраняются законом, в том числе и уголовным. Поэтому за распространение ложных сведений, порочащих честь и достоинство М. М. Аушева, в отношении гражданки Рыбки было возбуждено уголовное дело по ст. 129 УК РФ - «клевета».

Вызванная на допрос в отдел клеветница вела себя вызывающе, свою причастность к анонимке не признавала. Отвечать на вопросы дознавателя о мотивах своего злословия отказалась. Глядя на вполне миролюбивую внешность женщины, у сотрудников не укладывалось в голове, какой же черствой должна быть у нее душа, если она из личной неприязни смогла так очернить репутацию незнакомого человека и, более того, своего живого ребенка «уложить в гроб».

Даже во время суда гр-ка Рыбка была груба и дерзка. На вопросы судьи не могла подтвердить ни единого факта из своего письма. Более того, она сама призналась, что все изложенные в ее письме сведения являются лживыми. Впоследствии выяснилось, что написать столь грязное обвинение в отношении невиновного человека ей позволила уверенность в своей недосягаемости со стороны Закона. Гр-ка Рыбка была уверена в том, что ее никогда не найдут. Кстати, вопрос о мотиве клеветы остался без ответа даже в зале суда.

4 февраля 2003 г. Пуровский райсуд, оценив все доказательства по данному уголовному делу, признал гр-ку Р. И. Рыбку виновной в распространении лживых сведений, порочащих честь и достоинство М. М. Аушева и его семьи, соединенных с обвинением лица в совершении тяжкого преступления, и назначил женщине наказание в виде двух лет лишения свободы. Однако, учитывая, что данное преступление не является тяжким и совершено данной гражданкой впервые, наказание признали условным с испытательным сроком два года. Кроме этого, суд обязал клеветницу выплатить пострадавшим супругам компенсацию за моральный ущерб в сумме 10000 рублей.

К сожалению, это не единственный случай клеветы в отношении работников милиции за прошлый год. В 2002 году в РОВД поступила 31 жалоба на неправомерные действия должностных лиц Пуровского РОВД, из которых 3 оказались клеветническими.

В настоящее время клеветничество стало приобретать массовый характер. И если раньше мотивами клеветы были месть или зависть, то сейчас ее используют как способ уйти от ответственности. Поэтому в Пуровском РОВД активизировалась правовая защита самих стражей правопорядка. Еще один судебный процесс оказался в пользу сотрудника милиции. 9 января 2003 г. 35-летний житель п. Тарко-Сале Р. И. Исмаилов был оштрафован Пуровским судом на сумму 7000 руб. за распространение лживых сведений, подрывающих репутацию начальника ГИБДД Пуровского РОВД. Третий факт еще расследуется прокуратурой района.

Всем известно, что слово может лечить и помогать, а может больно ранить и даже убить. Все зависит от умысла говорящего. К сожалению, такие люди, как гражданка Р. И. Рыбка и гражданин Р. И. Исмаилов, живут и работают среди нас. Так что от «черной стрелы», пущенной с грязного языка таких людей, как они, не застрахован никто. Но практика показала, что как бы ни было неприятно бороться с клемником за свою честь и репутацию, это необходимо делать. Пусть наш опыт послужит примером другим. Ведь это проблема отнюдь не одной милиции. Она общесоциальная.

С. БОДРЯГИНА

● Итоги анкетирования

Население

Доверяет милиции

В декабре прошлого года среди населения Пуревского района проводился ежегодный опрос, в ходе которого выяснилось мнение граждан о работе пуревской милиции за 2002 год. Во время исследования было получено 337 анкет, из которых 120 (35 %) было заполнено жителями п. Тарко-Сале, 100 (30 %) анкет - жителями п. Пурпе, 67 (20 %) анкет - жителями п. Уренгой. Жители п. Ханымей заполнили 50 (15 %) анкет. В анкетировании приняли участие 57 % мужчин и 43 % женщин.

Анализ результатов анкет показал, что лично подверглись преступным посягательствам 13,4 % опрошенных граждан. Это на 9,4 % меньше аналогичного показателя 2001 года. Данные цифры надо считать скорее случайными характеристиками, но, тем не менее, они вполне уверенно свидетельствуют, что криминальная обстановка в районе не ухудшается.

Наибольшее число пострадавших респондентов проживает в п. Уренгой. Меньше всего преступным посягательствам подверглись опрошенные жители п. Ханымей, что вполне совпадает с динамикой преступности по Пуревскому району.

При анализе ранее проведенных опросов выяснился факт, что ежегодно растет количество респондентов, получающих телесные повреждения. В 2002 году снизилось число респондентов, пострадавших от хулиганств, грабежей.

Опрос показал, что на 2,8 % увеличилось число граждан, подвергшихся преступным посягательствам и обратившихся за помощью в милицию. Таким образом, доверие пуревчан к своим органам правопорядка хоть незначительно, но возрастает, причем 68,6 % в основном были удовлетворены принятыми по их заявлению мерами. Остались недовольны деятельности стражей правопорядка 11,4 % пострадавших респондентов.

число респондентов, оценивших в 2002 году деятельность Пуревского РОВД в целом на оценку «удовлетворительно», по сравнению с показателем предыдущего года - 78,4 % - осталось почти без изменений - 77,7 %.

Количество респондентов, высказавших отрицательную оценку работе пуревской милиции, составило 3,3 % - показатель снизился на 2,7 %.

Самую высокую положительную оценку от граждан, как и в прошлом году, получили сотрудники Ханымейского ПОМа - 90 %, а самую низкую - Пуревского - 5 %. В 2001 г. эту позицию занимали сотрудники милиции п. Тарко-Сале.

Первое место по положительному отношению со стороны граждан стабильно на протяжении последних лет занимает паспортно-

визовая служба, имеющая наиболее тесные и обширные контакты с населением - 71,8 %. Лучше всех признана работа паспортного стола Уренгойского ПОМа - 89,6 %.

Текущий опрос показал, что впервые большое количество положительных отзывов получила служба участковых уполномоченных милиции - 66 %, заняв второе место среди всех служб РОВД. Улучшение показателей объясняется большой работой, проведенной ими в СМИ (организация прямых эфиров) и большим количеством встреч с трудовыми коллективами района. Кроме того, с 2000 года неоднократно проводятся операции «Вихрь-Антитеррор», во время которых основной упор в работе с населением делается на участковых уполномоченных, работу которых видят большее количество жителей района. Лучше всех признана работа участковых в Ханымейском ПОМе - 84 %.

Высоко оценили респонденты и деятельность инспекторов ГИБДД Пуревского РОВД - 62 % опрошенных оценили работу этой службы «удовлетворительно». Лучше всех признана работа сотрудников ГИБДД Уренгойского ПОМа - 85,1 %.

В то же время опрос показал, что обозначились серьезные просчеты в работе уголовного розыска и патрульно-постовой службы. Впервые наибольшее число жителей района оценило работу этих служб «неудовлетворительно» - свыше 6 %. Хуже всех, по результатам опроса, сработали обе эти службы в Уренгойском ПОМе. Несмотря на хороший результат, имеются претензии и к работе ГИБДД РОВД.

Кроме того, более 50 % опрошенных не смогли оценить деятельность следствия, уголовного розыска и отделения по предупреждению преступлений несовершеннолетними.

Одним из важных результатов работы ОВД является показатель доверия населения к милиции. По сравнению с результатами опроса за 2001 г., он возрос на 0,7 % и составил 81,3 % против 80,6 %. Опрос показал, что в случае опасности 274 респондента (т. е. 81,3 %) доверят милиции охрану своей жизни, здоровья, собственности. На втором месте среди методов защиты оказались собственные силы граждан - 15,4 %.

Важным показателем работы сотрудников милиции является и то, насколько безопасно и уверенно чувствуют себя граждане на территории обслуживания того или иного ОВД. Из анализа анкет видно, что основная часть опрошенных пуревчан - а именно 77,7 % - не испытывает тревогу за собственную безопасность в поселках, где проживает. Тревогу за свою безопасность испытывают лишь 22,3 % респондентов. Кроме этого, по сравнению с данными опроса за 2001 год, число обеспокоенных за свою безопасность уменьшилось на 11,9 %. Это можно объяснить хорошей работой наружных служб ППСМ, ГИБДД, ДПС, а также служб, занимающихся профилактикой преступлений УУМ, ОППН. Опрос показал, что самыми обеспокоенными за свою безопасность являются жители п. Уренгой - 28,4 %, а самыми защищенными себя чувствуют жители п. Ханымей - 90 %.

Данные проведенного социологического опроса используются службами и подразделениями РОВД в своей служебной деятельности для улучшения работы и устранения имеющихся недостатков.



23 марта 2003 года в п. Ханымей при исполнении служебных обязанностей трагически погиб милиционер патрульно-постовой службы, старший сержант милиции

СИЛЬЧЕНКО Евгений Константинович.

Сильченко Евгений родился 23 марта 1981 года в г. Ленинграде. В связи с переводом отца - К. М. Сильченко - в Пуревский РОВД семья переехала в 1984 г. в п. Тарко-Сале, а в 1987 г. - в п. Ханымей. В 1998 г. Евгений окончил Ханымейскую среднюю школу № 3. Затем работал учеником слесаря в РММ № 4 НГДУ «Суторминскнефть». В мае 1999 г. Пуревским райвоенкоматом был призван в армию. В мае 2002 г. после службы вернулся домой в звании старшего сержанта и сразу пошел служить в милицию - в Ханымейское поселковое отделение, которое с 1995 г. возглавляет его отец - подполковник милиции К. М. Сильченко. Заполняя документы о приеме на работу, Евгений написал: «Главное для меня - это продолжение семейной традиции, желание защитить свой народ, служить Закону». Евгения Сильченко отличали добросовестное отношение к службе, настойчивость, решительность и в то же время дружелюбие, скромность и внимательное отношение к людям. Светлая память о Евгении Константиновиче Сильченко навсегда останется в наших сердцах.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Пуревского РОВД

Кражи и угоны транспортных средств

Кражи и угоны транспортных средств наносят, как известно, экономический ущерб и предприятиям, и гражданам. Работа по розыску угнанного транспорта и установлению лиц, совершивших преступные посягательства на транспортные средства, ГИБДД проводится неотлагательно. Это, в первую очередь, розыскные мероприятия, так как такого рода преступления создают реальные предпосылки для повышения аварийности дорожного движения.

Предотвращение угона и успешный розыск угнанного автотранспорта предусматривают целый комплекс оперативных и технических мер. Сегодня для получения положительного результата с этой задачей помогают спрашиватьсь ежемесячные профилактические мероприятия, проводимые сотрудниками Госавтоинспекции Пуревского района. Одним из этапов профилактики является план «Перехват», в котором отрабатываются навыки взаимодействия со службами и подразделениями с целью улучшения оперативности по выявлению фактов угона.

За 2002 год на территории Пуревского района зарегистрировано 27 случаев неправомерного завладения транспортными средствами, из них 24 угона и 3 кражи. В результате принятых мер 26 транспортных средств установлено, из них в 23 случаях известны лица, совершившие противоправные действия. Вот, для примера, один из случаев, произошедших в п. Тарко-Сале.

Водитель «ВАЗ-21010», оставив свой автомобиль с включенным двигателем, зашел на несколько минут в один из домов по ул. Республики. Сообщение по телефону «02» о том, что совершен угон автомобиля, поступило через 7 минут. Незамедлительно данная информация была передана патрульным нарядам и введен план «Перехват». Двигаясь по ул. Мензенцева со стороны промбазы ТС НГРЭИС по направлению к магазину «Александровский», наряд ДПС заметил вышеуказанное транспортное средство. Сообщив по радио осталым нарядам и развернувшись в нужном направлении, сотрудники ДПС начали преследование.

Водитель, увидев за собой преследование, на большой скорости попытался скрыться по дороге в Пуревск. На перекрестке дорог Тарко-Сале - Пуревск - Уренгой водитель, неправомерно завладевший транспортным средством, игнорируя требования остановки автотранспорта, промчался далее по направлению к п. Пуревск. В п. Пуревск дежурный наряд в районе конторы ЖКХ машину остановил, а водителя задержал. В ходе беседы с нарушителем, совершившим угон, стало очевидно, что он находится в нетрезвом состоянии. На вопрос: «С какой целью был совершен угон?», он ответить не смог. Как оказалось, нарушитель решил уехать в Ноябрьск, а денег не было. В отношении данного гражданина было возбуждено уголовное дело по ст. 166 ч. 1 УК РФ.

Из анализа по Ямало-Ненецкому округу за прошедший год следует, что из 224 незаконных завладений транспортными средствами (НЗТС) выделено несколько категорий лиц, совершивших преступления данного вида: 68 лиц (сюда включена статистика и Пуревского района) не имели постоянных доходов; 76 % задержанных - в возрасте от 16 до 24 лет; в 29 случаях кражи и

НЗТС совершены лицами, ранее задерживавшимися за подобные преступления; в состоянии алкогольного и наркотического опьянения совершено 69 краж и НЗТС.

На сегодняшний день из 27 случаев неправомерного завладения транспортными средствами по району одно транспортное средство не найдено и в 4 случаях виновные лица не установлены. Это вызывает особую тревогу у сотрудников ГИБДД, так как, согласно анализу, в большинстве случаев угоны автотранспорта совершаются путем свободного доступа, от домов и магазинов, из-за халатности владельцев.

Во избежание угонов ГИБДД Пуревского РОВД убедительно просит владельцев не оставлять свои транспортные средства без прицела, а также с работающими двигателями и открытыми или незапертными дверями.

Обобщая горький опыт автомобилистов, ГИБДД предостерегает:

- купив автомобиль, при постановке на учет не забудьте проверить свою покупку по «черному списку» в ГИБДД;

- нанесите на стекло маркировку машины;

- поставьте на «автомат» закрытие машины: двери, багажник, капот, т. е. на полную сигнализацию;

- не забывайте, выходя из машины даже на короткий срок, вынимать ключ зажигания;

- поставьте на колеса болты с нестандартными («секретными») головками - вращающимися.

Кроме того, очень важно с точки зрения сохранности аксессуаров и самой машины место ее стоянки. Избегайте больших, плохо освещенных стоянок.

Выбирая автосторожа, обязательно посоветуйтесь со специалистом и не наклеивайте фирменный ярлык с названием сигнализации, чтобы не упрощать угонщику задачу.

Операция «Автобус»

С целью снижения основных показателей аварийности лицензируемого автомобильного транспорта в период с 17 февраля по 17 марта 2003 года на пассажирском автотранспорте проводилась Всероссийская профилактическая операция «Автобус».

В ходе операции осуществлялась проверка организаций и индивидуальных предпринимателей, выполняющих перевозки пассажиров автобусами, где непосредственно обращалось внимание на функционирование в них внутрипроизводственных систем, обеспечивающих безопасность эксплуатации автобусов, в том числе:

- осуществление предрейсового медицинского осмотра водителей;
- проведение контроля технического состояния автобусов перед выездом на линию;
- организация и проведение плановых технических обслуживаний;
- организация контроля за выходом и возвращением автотранспортных средств в парк;
- осуществление контроля за режимом труда и отдыха водителей;
- организация стажировки водителей;
- наличие исполнительных руководителей и специалистов, связанных с обеспечением безопасности дорожного движения и прохождения ими аттестации;
- ведение путевой документации;
- наличие классов безопасности дорожного движения и их обеспечение.

Кроме этого, организовалось обследование автобусных маршрутов с целью оценки соответствия состояния автомобильных дорог и улиц.

В ходе операции проводились рейды для выявления вышеуказанных нарушений. Так, 13 марта совместно с РТИ проводился рейд, где только за 30 минут из 32 проверенных автомобилей было выявлено 10 нарушений:

- нарушение лицензионных условий у индивидуальных предпринимателей;
- отсутствие путевого листа;
- выезд без экипировки, без медицинского освидетельствования водителя перед выездом на линию;
- нарушение срока выдачи путевого листа.

Учитывая вышеуказанное, ГИБДД обращает внимание и призывает водителей соблюдать требования нормативных правовых актов в сфере безопасности дорожного движения, Правил дорожного движения и Положения об обеспечении безопасности перевозок пассажиров автобусами и такси.

Хроника ДТП

За два месяца и 25 дней с. г. на территории Пуревского района зарегистрировано 18 ДТП, в которых 7 человек погибли и 20 - получили телесные повреждения различной степени тяжести. 13 ДТП произошло на загородных автодорогах, 22,2 % - из-за выезда на встречную полосу, 27,8 % - из-за превышения скорости. Задержано 85 водителей в нетрезвом состоянии.

22 марта в 15.30 водитель «КрАЗ-255», находясь в состоянии алкогольного опьянения, при повороте направо на перекрестке улиц Таежной и Молодежной в районе не справился с управлением и совершил столкновение с «Уралом»-бензовозом, в результате заноса прицепа которого произошел наезд на пешехода Макаренко Л. М., которая от полученных телесных повреждений скончалась.

17 марта в 13.10 водитель «ВАЗ-21214» на улице Ленина около детского сада «Белочка» совершил наезд на шестилетнего А. Сидорова, переходившего улицу в неустановленном месте, который получил телесные повреждения и был госпитализирован в хирургическое отделение ЦРБ.

Материалы предоставили С. БОДЯГИНА, старший инспектор штаба Пуревского РОВД по связям со СМИ, и Е. ПОПОВА, инспектор по пропаганде ГИБДД. Редактор выпуска - журналист «СЛ» Г. ПОКЛОНСКАЯ.

**Отклики, вопросы и предложения по содержанию вестника направляйте по адресу:
629850, п. Тарко-Сале, ул. Клубная, д. 2, Пуревский РОВД, телефоны: 6-13-73, 2-14-41.**

ЖИТЬ В СОГЛАСИИ С ЗЕМЛЕЙ

12 марта в поселке Ханымей проходило собрание Пяку-Пуровской общины. С раннего утра, сотрясая морозный воздух ревом «Буранов», к поселковому Дому культуры начали стекаться семьи ненцев, разодетых в колоритные национальные костюмы. В ожидании собрания, назначенного на полдень, члены общины проходили флюорографию, делились новостями.

Почти год назад Пяку-Пуровская община передислоцировалась из Муравленко в поселок Ханымей, и ненцы тут же, в Доме культуры, прописывались по новому адресу - уже на территории Пуровского района. А те, у кого не было «дубликата бесценного груза», фотографировались на паспорта, о чем своевременно позаботился глава общины Сергей Козлов.

Здесь встретилась знакомая - Надежда Ыльмовна, с которой лет пять назад общалась на стойбище. Она поведала, что у нее за это время родились внуки. Вот только переживает, будут ли они, сохраняя традиции своих предков, жить в тундре.

- Молодежь нынче тянется в город. Сами понимаете, что прожить там намного легче: ни за оленями ухаживать не надо, ни одежду из оленьих шкур шить. А те, кто уехал, сильно зазнаются. Городские родичи, увидев нас в национальной одежде, не хотят с нами зваться, говорят, теперь мы вам не родственники...

Это было первое совещание Пяку-Пуровской общины, на котором присутствовали председатель районного отделения Ассоциации «Ямал - потомкам!» Мария Климова, заместитель председателя комитета по делам малочисленных народов Севера Валерий Марик, заместитель главы Пуровского района по сельскому хозяйству Виктор Плетнев, главный консультант главы Пуровского района по коренному населению Ольга Турутиня и главный ветеринарный врач Пуровского района Виталий Толстиков. Они выразили благодарность главе поселка Ханымей Леониду Кононенко за то, что он берет на себя ответственность за развитие общины и помогает коренным жителям.

В Пяку-Пуровской общине, которой в этом году исполняется десять лет, сегодня насчитывается 243 человека. По словам Валерия Альковича Марика, членам общины будут предоставлены все условия для того, чтобы они сами могли зарабатывать деньги на жизнь:

- Решением Думы Пуровского района создан Фонд помощи коренным жителям, но средств на эти цели в этом году будет выделено в полтора раза меньше, чем в прошлом.

Леонид Иванович Кононенко ознакомил собравшихся с задачами, которые стоят перед поселковой администрацией в части работы с коренным населением:

- Мы планируем обеспечить всех членов

общины трудоспособного возраста работой и предоставить им на территории поселка Ханымей отдельные благоустроенные коттеджи с надворными постройками. Пятым членам общины жилье уже предоставлено. Кроме того, мы отрегулируем вопрос по выделению коренным жителям автотранспорта. Надо сказать, что на сегодняшний день все, кто обращался к нам за транспортом, его получали.

Будем уделять пристальное внимание детям жителей тундры, чтобы они полноценно развивались. Самые активные меры мы будем принимать по увеличению численности оленевых стад, а то до смешного доходит, когда в ненецкой семье всего 3-4 оленя. Позор для ненца! И это совсем не потому, что нефтяники позанимали все пастища. Все из-за бесхозяйственности. В ближайшее время мы планируем принять на работу специалиста по коренному населению, чтобы ни один житель тундры не оставался без внимания. Поселок в порядок мы уже привели, приведем в должный порядок и работу общины.

Глава общины Сергей Козлов сообщил собравшимся результаты хозяйственной деятельности его подопечных в 2002 году: «Минувший год выдался для нас тяжелым, был сильный паводок, размыло дороги. Но мы, несмотря на это, заготовили 11 105 кг рыбы, 1180 кг ягод, 1345 шкурок пушнины (ондатра, белка, песца). Если называть поименно, больше всех рыбы сдали: Анатолий Пяк - 2958 кг, Ерема Пяк - 1706 кг, Ирина Пяк - 1354 кг».

Выступление главы общины прерывалось репликами из зала: «У нас два года назад на День милиции два мешка рыбы забрали, а деньги до сих пор не отдали!..», «А у нас на стойбище муку украли!..»

Обсудив с членами общины срочные вопросы, С. А. Козлов продолжил:

- Экономические соглашения с «Сибнефтью» заключили 14 семей, на чьих территориях осуществляется производственная деятельность компании. Однажды из них уже получили «Бураны», трое получат их в марте. Кроме того, согласно соглашению, каждая из этих семей ежегодно получает лодочные моторы, бензопилы и по 2 тонны бензина. В ближайшее время аналогичные соглашения будут заключены с ОАО «Ноябрьскгаздобыча», производственная деятельность которого также осуществляется на территории традиционного проживания ненцев, являющихся членами Пяку-Пуровской общины...

Состоялся примечательный диалог:

- А почему с нами никто не заключает соглашений?!

- Потому что на вашей территории никто не работает.

- Лучше бы работали!

- Хочу обратить ваше внимание на такой факт, - продолжил Сергей Александрович, обращаясь к членам общины, - вы получили

новые «Бураны», бензина у вас полно, сели и поехали кататься... Не цените, не жалеете технику, некоторые уже побили «Бураны». Обидно. Год еще впереди - как работать будете? Это же все денег стоит. «На шару» получили, и все, что ли? То же происходит и с лодочными моторами. Кто-то уже продал свой мотор стоимостью 25 тысяч рублей за пять тысяч. Но ведь этих денег на всю жизнь не хватит. А дети растут, кормить их надо...

Совсем недавно мы открыли два магазина - в Муравленко и в Ханымее, - где мы продаем рыбу, оленину, дикоросы и изделия народного промысла. Только вот некоторые из вас продают рыбу на стороне, дешевле, чем у нас в магазине. Вы просто не цените свой труд, сбивая наши магазинные цены.

Депутат Пуровской районной думы Ольга Бережная выразила сожаление о том, что пушнина, добывая членами общины, зачастую пропадает: «Неужели нельзя найти фирму, которая выделала бы эти шкурки как положено?» Этот вопрос Ольга Григорьевна взяла под свой контроль. В том, что многие вопросы хозяйственной деятельности общины пущены на самотек, на ее взгляд, есть вина не только главы общины, но и актива, который не собирается уже год:

- Администрацией поселка и нефтянико-ми делается все возможное для того, чтобы улучшить вашу жизнь. Но ведь и вы сами должны заботиться о себе. За минувший год вы всей общиной заработали всего 246 тысяч рублей. Можно ли прожить на эти деньги?! Вашим основным, традиционным промыслом, чтобы нефтяники заключали с вами экономические соглашения, должно быть оленеводство. А посмотрите, какая сегодня картина: оленей в общине всего 900 штук, в среднем по пять оленей на человека...

Для того, чтобы поголовье оленей не сокращалось, а, напротив, увеличивалось, в поселке Ханымей открыт ветеринарный участок, который будет осуществлять ветеринарный надзор за оленными стадами.

Не все из собравшихся с одобрением восприняли обращенные к ним призывы самим заботиться о себе, развивать традиционные отрасли хозяйства, свои промыслы, что им завещали предки. Но, похоже, большинству была близка мысль о том, что сохранить свою самобытность, здоровье духовное и физическое, сохранить народ и себя можно только трудом. Иначе - алкоголь, беспрозветное существование, угасание...

Долго продолжалось собрание, и хочется надеяться, что каждый из участников унес с собой что-то новое, что поможет им выстоять в борьбе с суровой действительностью, строить жизнь на нравственных началах, дабы передать будущим поколениям землю, на которой жили предки, и умение жить в согласии с родной землей, не предавать ее.

И. ГИЛЬМАНОВА,
п. Ханымей

Алло! Редакция?

Когда течет крыша, не поможет косметический ремонт

В рубрику «Алло! Редакция?» можно звонить в рабочее время по телефону: 2-14-07. А можно и написать: 629850, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20, редакция газеты «Северный луч», дежурному рубрики «Алло! Редакция?» Ларисе БАТАЕВОЙ. Задавайте свои вопросы, высказывайте замечания, предложения.

«Жизнь состоит из мелочей», - кто сказал, не знаю, но вполне согласна. Часто мелочи портят нам настроение, и хочется устроить жизнь так, чтобы каждая мелочь была под рукой и не мешала заняться чем-то более значительным. В преддверии отпускного сезона вы, наши уважаемые читатели, как видно, решили разрешить все волнующие вас вопросы - и мелкие, и мешающие жить по большому счету. Я вам в этом постараюсь помочь.

Начнем?

- Алло! Это редакция? С января учителям снизили зарплату на 25%, слышала, что еще будет понижение.

- Откуда такая информация?

- Ходят слухи.

- Слухами земля полнится. Ничего не поделать. На сей раз это только слухи, снижения зарплаты учителям не будет, а вот повышения ждите с октября с. г. - на 30%.

- Алло! Здравствуйте. А почему запретили пристройки? Говорят, что они портят внешний вид поселка. У нас одна комната, денег обменять на двухкомнатную квартиру нет, а пристройка дала бы возможность увеличить жилплощадь.

«Да, это портит внешний вид поселка, - уверяет заведующий отделом по землеустройству администрации п. Тарко-Сале Андрей Васильевич Чугунов. - Это принципиальный вопрос, особенно сейчас, когда мы получаем статус города».

Добавлю еще, что пристройки, по сути, администрацией поселка никогда не поощрялись.

- Здравствуйте, это «Алло! Редакция?» Два предыдущие года в начале апреля в районе проводилось государственное тестирование выпускников. Будет ли оно в

этот году? Если да, то когда? Если нет, то где его пройти? Можно узнать?

- Думаю, да.

- Спасибо. До свидания.

В районном комитете образования мне сообщили, что на 2-3 апреля намечены подготовительные курсы по русскому языку, математике и обществознанию, а с 11 по 14 апреля ориентировочно будет проходить само тестирование. Стоимость одного теста - 200 рублей. Тестирование будет проходить в поселках Тарко-Сале, Уренгой и Ханымей.

- Алло, Ларису можно услышать? Мы хотели вопрос задать. Во многих организациях к отпуску дают деньги на оздоровление. Будут ли давать в школах и детских садах в этом году? Если нет, то почему?

В РКО я узнала, что материальной помощи на оздоровление в этом году не будет. Нет на то распоряжения главы района.

- Алло, здравствуйте. Вопрос можно задать? Мой ребенок - первоклассник Таркосалинского школы № 2. Наши дети учатся по субботам, а в некоторых школах района первоклассники не учатся. Что, наши дети глупее?

«Не глупее. А учатся потому, что, согласно Закону «Об образовании», у нас с вами шестидневная неделя», - объяснила директор школы Любовь Васильевна Дюшко.

- Алло, здравствуйте. У нас такой вопрос. Дома №№ 10, 12 и 14 по улице Тарасова огородили, и теперь к подъездам ни такси, ни машина «скорой помощи» не могут подъехать. Мне пришлось наблюдать, как женщина, чтобы не обходить далеко, коляской поставила через ограждение, а сама потом через него перелезала. Зачем так сделали, это же неудобно?

Что это неудобно, согласились и в отделе по благоустройству поселковой администрации и объяснили, что когда планировалось поставить ограждения, проходы между ними решено было делать только в тех местах, где намечены пешеходные дорожки. По вашей просьбе железные ограждения решено демонтировать.

- Здравствуйте, это Лариса? Хотела бы знать, будет ли пересмотрена сумма социальной защиты неработающим пенсионерам, которые остались жить на Севере? Выехавшим пенсионерам ее увеличили. К кому этот вопрос, не знаю, может быть, к районной Думе?

В управлении социальной политики я узнала, что увеличения компенсационной выплаты неработающим пенсионерам, которая на данный момент составляет 1500 руб., в 2003 году не запланировано. Сумма выплаты устанавливается не на районном, а на окружном уровне. Не даром мы называем ее нееловской или ямальской.

- Здравствуйте, это редакция? Наши дети в этом году оканчивают школу. Какие специальности можно приобрести в учебных заведениях, которые находятся в Губкинском, Ноябрьске? Какие специальности нужны п. Тарко-Сале?

Информирую о том, что узнала в районном комитете образования. В средних специальных учебных заведениях близлежащих городов Губкинский и Ноябрьск можно получить в основном рабочие специальности, такие как оператор, слесарь по авторемонту, помощник бурowego мастера. В Тарко-Сале на базе межрегионального учебного комбината можно овладеть специальностями водителя, пользователя ЭВМ. Филиалы вузов - Тюменского, Ижевского - предлагают обучение на факультетах экономическом, юридическом, бухучета. В Центре занятости населения мне сообщили, что периодически предприятия и организациям требуются экономисты, юристы, бухгалтеры, энергетики, водители на спецтехнику, обработчики рыбы.

- Здравствуйте, это редакция? Мы живем в общежитии № 8 по улице Юбилейной. У нас течет крыша. Мы обращались в несколько инстанций с просьбой ее отремонтировать, но нам сказали, что пока общежитие не передано на баланс МУП ЖКХ, ничего нам не будут делать. У Буровой компании, к которой относится общежитие, нет денег на ремонт. Все, что нам смогли сделать, - это покрасить стены в коридорах и засыпать чердак опилками, но крыша по-прежнему течет. Передавали бы ЖКХ, если нет финансов для содержания. Поднимите этот вопрос, может что-то решится.

В Буровой компании «Пурнефтегазгеология» мне сказали, что ждать вам осталось недолго. Там уже готовят документы, чтобы передать общежитие Таркосалинскому ЖКХ.

Очередной, письменный вопрос. «Я - мама-одиночка, стояла на учете в Центре занятости. Узнайте, пожалуйста, какое пособие предусмотрено на ребенка и на меня».

В управлении социальной политики мне сообщили следующее. В течение года как кормящей маме вам будут выплачивать ежеквартально по 1500 рублей, затем как матери-одиночке - по 900 руб., также ежеквартально до трехлетнего возраста ребенка, - в отделе уровня жизни. Единовременное пособие в размере 6750



Рис. А. МЕРИНОВА (МК)

рублей вы получите в УСП, если обратитесь в течение полугода с момента регистрации ребенка и получения в ЗАГСе справки N 24. По истечении этого срока право на получение единовременного пособия вы потеряете. Ежемесячное пособие на ребенка вы будете получать ипотоме 210 рублей.

Хороший день. Это Лариса? Мой муж работает в Буровой компании. С октября я не получаю алименты. А вообще получаю их в сберкассе. С меня за услуги удерживают 16 рублей. А почему? Ведь я не иногородня. На эти деньги я могла бы купить две булки хлеба.

- Я записала ваш вопрос.

- Спасибо. До свидания.

В бухгалтерии Буровой компании меня заверили, что один процент за услуги сберкасса получает, но эти деньги удерживаются не из суммы положенных вам алиментов, а сверхнее из зарплаты вашего мужа. Но пока денег на зарплату у БК нет, соответственно, нет и алиментов.

- Алло! Это редакция? Можно вам задать вопрос? Слышала, что паспортный стол из МУП ЖКХ переводят куда-то на окраину поселка, к АТП. Это же так далеко и неудобно. Тротуаров туда не проложили. Знаете, какая там весной грязь! Всем жителям поселка: и с ул. Авиаторов и с ул. Труда - отовсюду придется туда ходить, и не по одному разу. Кому это пришло в голову?

Это скорее не вопрос, а реплика. Те, кто принимал решение, возможно, к ней прислушают-

ся. От себя лишь скажу, что паспортный стол передан из ЖКХ в службу единого заказчика, а она, как я знаю, арендует помещения в здании автотранспортного предприятия и частично - в фирме «Пур».

Еще одно письменное послание. «**В центре поселка Тарко-Сале, за магазинами, что находятся рядом со зданием офиса мирового судьи, стоит полуразваленный туалет. Он никем не присматривается, из него не производится откачка. Наступит оттепель, и возникнут проблемы. Последствуйте, пожалуйста, чтобы решили вопрос с его ремонтом и уборкой. Лучше бы, конечно, на его месте соорудили общественный туалет, соответствующий теперь уже городским требованиям. Ведь Тарко-Сале намереваются объявить городом».**

К этой просьбе, я думаю, прислушаются в отделе по благоустройству администрации Тарко-Сале. Лишь я то, чтобы в нашем городе все было прекрасно, в том числе и общественные туалеты.

- Здравствуйте, это Лариса Батаева? Мы - работники Буровой компании. Задайте вопрос нашему начальству - Беляеву, Рекину. Что они думают? Кормить нас или сокращать? С октября зарплату не получаем. Добиться вразумительного ответа не можем. Может, через вашу рубрику удастся на них повлиять?

К вашему вопросу присоединяюсь. Повлияет ли он на ситуацию? Будем надеяться.

И наконец, три вопроса, ответы на которые вы прочтете в рубрике «Подробности».

- Это «Алло! Редакция?» Можно спросить?

- Спрашивайте.

- На двери каждого кабинета врача висит объявление, в котором указано, что должен иметь пациент, пришедший на прием. В том числе требуется результат анализа на микрометод. Чтобы его получить, больной должен в очереди в кабинет по забору крови, иногда с высокой температурой, стоять продолжительное время. На «большой земле», я знаю, таких требований не предъявляют.

- Алло, это редакция? Можно вопрос задать? Моей жене в ЦРБ сделали мини-аборт. Предварительно от нее потребовали дать расписку, что в случае неудачной операции она не будет иметь претензий к врачам. Выходит, ее заведомо предупредили, что после операции она, возможно, не будет иметь детей или получит травму, а медицина за это никакой ответственности не несет. Законно ли это?

- Здравствуйте. Это рубрика «Алло! Редакция?» Сейчас много говорят о новой форме пневмонии, при которой может быть смертельный исход. Грозит ли нам ее распространение? Есть ли методы ее профилактики?

На эти вопросы мы получили исчерпывающие ответы за подписью главного врача ЦРБ Евгения Леонидовича Бронштейна.

Через неделю на этом же месте разговор продолжим. Не болейте.

Подробности

Все в соответствии с законом

Ответ на 1 вопрос.

Приказ Комитета здравоохранения администрации Тюменской области и ЦГСЭН по Тюменской области N 204/129 от 18.07.96 г. «О чрезвычайной эпидемиологической обстановке по заболеваемости сифилисом...»

Раздел 1.2. 100 % охват экспресс-обследованием (м/м) на сифилис пациентов в возрасте старше 15 лет, впервые обратившихся к любому специалисту в поликлинику.

Ответ на 2 вопрос.

Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан

Раздел IV. Права граждан в области охраны здоровья

Статья 19. Право граждан на информацию о факторах, влияющих на здоровье

Граждане имеют право на регулярное получение достоверной и своевременной информации о факторах, способствующих сохранению здоровья или оказывающих на него вредное влияние.

Раздел VI. Права граждан при оказании медико-социальной помощи

Статья 30. Права пациента

7) Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство в соответствии со статьей 32 настоящих Основ;

11) Возмещение ущерба в соответствии со статьей 68 настоящих Основ в случае причинения вреда здоровью при оказании медицинской помощи.

В случае нарушения прав пациента, он может обращаться с жалобой непосредственно к руководителю или иному должностному лицу лечебно-профилактического учреждения, в котором ему оказывается медицинская помощь, в соответствующие профессиональные медицинские ассоциации и лицензионные комиссии либо в суд.

Статья 32. Согласие на медицинское вмешательство

Необходимым предварительным условием медицинского вмеша-

тельства является информированное добровольное согласие гражданина.

Раздел VII. Медицинская деятельность по планированию семьи и регулированию репродуктивной функции человека

Статья 36. Искусственное прерывание беременности

Каждая женщина имеет право самостоятельно решать вопрос о материнстве. Искусственное прерывание беременности проводится по желанию женщины при сроке беременности до 12 недель. В соответствии с вышеизложенным, женщина, обратившаяся в ЛПУ за проведением ей операции по поводу прерывания беременности, дает письменное согласие:

«Я, (ФИО), согласна на прерывание беременности путем операции аборт (мини-аборт). О последствиях и возможных осложнениях (перечень последствий и возможных осложнений) предупреждена».

Ответ на 3 вопрос.

24 марта 2003 г. По информации вирусологов из Германии, им удалось выделить вирус, ставший причиной гибели более 10 человек во всем мире. Так называемый в СМИ «гонконгский грипп» оказался вирусом, не имеющим отношения к настоящему вирусу гриппа.

Новые данные появились и в отношении возможного возбудителя таинственной болезни, называемой в СМИ «гонконгским» или «китайским гриппом». Как утверждают ученые из Франкфуртского университета в Германии, от больных были выделены вирусы, которые относятся к группе парамиксовирусов. В эту же группу входят такие возбудители ОРВИ, как РС-инфекции и парагрипп, возбудители детских инфекций - паротита и кори, а также чумки собак. Первые симптомы заболевания напоминают грипп: высокая температура, кашель, одышка, слабость, сыпь и диарея. После двух-семи дней инкубационного периода болезнь быстро развивается и может привести к двустороннему воспалению легких. Заболевание получило условное название «атипичная пневмония». В России, по данным Минздрава РФ, данное заболевание в настоящее время не зарегистрировано. Санитарно-карантинным службам российских аэропортов предписано усилить контрольные и санитарно-гигиенические мероприятия в отношении рейсов, прибывающих из Юго-Восточной Азии. Если у кого-либо из пассажиров будут обнаружены симптомы острого респираторного заболевания или пневмонии, их будут направлять в лечебно-профилактические учреждения.

Шаг в будущее

**Науку часто смешивают со знанием. Это грубое недоразумение.
Наука есть не только знание, но и познание, т. е. умение пользоваться знанием.**

В. О. КЛЮЧЕВСКИЙ

13 марта в Таркосалинской средней школе № 1 прошла научно-практическая конференция «Шаг в будущее-2003». Цели конференции: развитие интереса к отдельным научным вопросам, раздвигающим рамки учебного материала, подведение итогов научной работы учащихся и педагогов школы. Организационный комитет конференции возглавила председатель методсовета школы, отличник народного просвещения Российской Федерации Нина Степановна Болдырева.

Для выступлений были отобраны 18 самых лучших творческих работ учащихся 7-11 классов. Все работы на первом этапе подготовки к школьной конференции защищались на заседаниях предметных методических объединений, и только те, которые заслужили высокую оценку, были представлены в оргкомитет конференции. Члены оргкомитета оценивали качество оформления работ, их соответствие стандартам научной реферативной работы.

В конференции приняли участие кафедры русской и зарубежной литературы, физики, химии, географии, биологии, английского языка, истории, ОБЖ. Актовый зал школы был празднично украшен, на открытии присутствовали директор школы Людмила Юрьевна Яковleva, ее заместители.

Ведущая конференции Нина Степановна Болдырева каждого участника представляла аудитории, напутствуя добрыми словами.

На жюри конференции, на учащихся и педагогов в зале большое впечатление произвели выступления Татьяны Батюковой из 10 «В» класса «Мировые перспективы природного газа»; Эльвиры Харлан из 11 «Ж» класса «Влияние нефтегазового комплекса на природу ЯНАО»; Марии Гарбузовой из 11 «И» класса и Анны Измайловой из 10 «Ж» класса «История пожарной охраны Пуревского района и поселка Тарко-Сале»; Марии Ануфриевой из 9 «Д» класса «Состав и качество воды в поселке Тарко-Сале» и многих других.

Я обратился к Нине Степановне с просьбой рассказать об официальных итогах прошедшей конференции:

- «Отрадно, что в этом году в конференции участвовали учащиеся 6 и 7 классов. Взяли очень интересные темы.

Катя Байкина, Лаура Магомедова, Катя Балабанова, Алиса Аскерова под руководством учителя литературы Н. А. Тимошенко подготовили реферат «Очарование русского пейзажа» об истории названия цветов. Интересна в работе глава «Тропами родного края» о растениях Пуревского района.

Очень ценный материал по русскому языку «Лексико-грамматические средства выражения позитивной и негативной оценки в речи учащихся» ученицы 7 класса Вики Дой-

никовой (руководитель Л. В. Болдырева). Работа охватывает большой объем исследования языковых единиц: сбор речевых единиц, квалификация по лексико-грамматическим группам, сделана графическая схема. Материал основан на речи учащихся школы.

Ученица 7 класса Вероника Голубцова (руководитель Л. В. Болдырева) объектом исследования избрала изучение обычая и традиций рождественских праздников: история, отражение в русской литературе и современные традиции. Поскольку на современном этапе народные обычаи и обряды в большинстве утрачены, но интерес к ним проявляется постоянно, думается, что данная работа будет актуальной в плане исследования, раскрытия и изучения народных традиций, культуры земли, на которой мы живем.

Конференция удалась потому, что уровень представленных работ был достаточно высоким. Порадовали и старшеклассники, многие работы отличались новизной и самостоятельностью в методике постановки и решении исследуемой проблемы. Вот как распределились места. Дипломом I степени награждены Мария Гарбузова, Анна Измайлова и руководитель Наби Рахматович Хусаинов за реферат «История пожарной охраны Пуревского района и п. Тарко-Сале». Этот реферат очень хорошего уровня, раскрывает не только историю пожарной охраны района и поселка, но также является итогом самостоятельного изучения работы 17 ОГПС и ПЧ-99. Материалы данного реферата представляют интерес для оформления школьного музея и музея пожарной части, могут быть использованы для проведения мероприятий по противопожарной безопасности в учреждениях общего и дополнительного образования, для организации массо-

вых экскурсий в 17 отряд Государственной противопожарной службы МЧС РФ.

Дипломом II степени награждена Мария Ануфриева и руководитель Наталья Федоровна Казакова за реферат «Состав и качество воды в поселке Тарко-Сале». В реферате приведены данные об исследовании автором состава и качества воды в поселке Тарко-Сале, даны рекомендации по нейтрализации воздействия тяжелых металлов на организм таркосалинцев. Выступление Марии вызвало оживление в зале и ее просто «завалили» вопросами.

Дипломом III степени награждена Снежана Колтунова и руководитель Елена Александровна Солоненко за реферат «Анализ правонарушений среди учащихся Таркосалинской средней школы № 1». Снежана изучила статистику правонарушений среди учащихся школы за 1999-2002 годы и постаралась выявить характер и мотивы правонарушений. В реферате приведены сведения о профилактической работе социальных педагогов и психологов школы, которые помогают выявлять на ранней стадии подростков, склонных к правонарушению.

Приказом директора школы объявлена благодарность за большую творческую работу педагогам: Н. К. Москаленко, Л. В. Болдыревой, И. Ю. Беликовой, Л. Ф. Войтенко, Н. Ф. Казаковой, Н. А. Тимошенко, Е. А. Солоненко, Т. С. Дойниковой, Н. Р. Хусаинов. Заведующей библиотекой Татьяне Вениаминовне Кульчицкой объявлена благодарность за пропаганду научных знаний и кропотливую индивидуальную работу.

На научно-методическом совете предстоит отобрать работы для участия в региональной научно-практической конференции.

Благодаря усилиям администрации учащимся первой школы предоставлены все возможности для творческой работы. Конференция показала, что у нас учатся творческие личности, что в суете быстротекущей жизни и каждодневных забот и дел они стараются расти, стать настоящими людьми. Как не вспомнить слова гуманиста Н. Г. Чернышевского: «Будущее светло и прекрасно! Любите его...»

**Н. ХУСАИНОВ,
преподаватель ОБЖ ТСШ № 1**

Строки благодарности

В п. Пуревск начал свою работу подростковый клуб «Юность». Для нас это событие было радостным и долгожданным, так как теперь появилось то место, где мы проводим свое свободное время. Здесь мы играем, поем, беседуем на интересующие нас темы, проводим чаепития, планируем свою работу на следующий день и на месяц вперед.

С нами работают социальные педагоги, именно они помогают организовать и скрасить вечернее время. Они отзывчивые и терпеливо выслушивают наши проблемы, которые накопились за весь день, советом и делом пытаясь решать конфликтные ситуации.

Особую благодарность мы выражаем спонсорам: Гулиеву Азаду Расим-оглы, который помог в приобретении настольных игр, Машориной Ларисе Владимировне, с ее помощью в клубе появился музыкальный центр.

Отдельное спасибо хотелось бы сказать администрации поселка Пуревск, которая изыскала средства для открытия подросткового клуба «Юность» и не остается одна в стороне от наших проблем.

Хочется, чтобы наш клуб прославлялся на радость подросткам и всему поселку.

Ребята-БЭМС (боевые, энергичные, молодые, симпатичные) клуба «Юность»

Внимание - акция!

ПУРОВСКОМУ СОЛДАТУ

ОБРАЩЕНИЕ

Мы каждый день по сводкам новостей с большим волнением и большой тревогой следим за судьбами ямальских сыновей, которым выпало в Чечне свой долг исполнить. Армейский быт с домашним не сравнить, А уж в госпиталях, тем более, «не сахар». И, чтобы легче было мальчикам служить, Отправим весточки ямальскому солдату.

Районная общественная организация «Союз женщин России», Совет ветеранов войны и труда, совместно с управлением социальной политики, комитетом образования, комитетом по делам молодежи, комитетом культуры и спорта администрации Пуревского района, центральной районной больницей, военным комиссариатом объявляет районную гуманистическую акцию «Пуревскому солдату» с целью поддержки воинов-пуревчан, выполняющих боевые задачи на территории Чеченской республики.

Мы, женщины-матери и убеленные сединой ветераны войны и труда, обращаемся ко всем неравнодушным гражданам района - от рядового рабочего до руководителя. Откликнитесь и примите участие в акции!

Предлагаем организовать сбор средств на предприятиях и в учреждениях. На собранные денежные средства будут приобретены необходимые вещи, туалетные принадлежности, литература, продукты, канцтовары, медикаменты и направлены в воинские части адресно 190 воинам-пуревчанам.

Денежные средства с пометкой «Благотворительные пожертвования для участия в акции «Пуревскому солдату» предлагаются зачислять на расчетный счет управления социальной политики п. г. Тарко-Сале.

Реквизиты:

Управление социальной политики администрации Пуревского района
...Н 8911018670

КПП 891101001

Р/счет 40603810500002000001

БИК 047191000

РКЦ Тарко-Сале, п. г. Тарко-Сале

С пометкой: «Благотворительные пожертвования для участия в акции «Пуревскому солдату».

Контактные телефоны:

Районный военный комиссариат: 2-57-05.

Управление социальной политики: 2-28-94, 2-18-39, 2-19-59.

Спорт

СПАРТАКИАДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

22-23 марта проходил очередной этап I Спартакиады среди трудовых коллективов - соревнования семейных команд «Папа, мама и я - спортивная семья!». В программу соревнований вошли дартс, настольный теннис, легкая атлетика, эстафеты на воде. Принимали участие семьи Прибытовых, Приходько, Цапаевых, Клемяченко, Коленко, Тимофеевых, Аксеновых, Хангельдиевых, Остафейчук. По результатам всех этапов соревнований первое место заняла команда семьи Аксеновых, 2 место - команда семьи Клемяченко, 3 место - семья Коленко. Глава администрации п. Тарко-Сале Г. В. Соколов вручил победителям и призерам кубки, медали и ценные призы, участники вымпелы и памятные призы. Комитет по физической культуре и спорту Пуревского района учредил приз зрительских симпатий, который получила команда семьи Тимофеевых. «За волю к победе» приз был вручен команде се-

мьи Остафейчук. «Самая дружная семья» - семье Прибытовых. Следующий этап Спартакиады - соревнования по подледному лову, которые состоятся 12-13 апреля.

Г. АКСЕНОВА, специалист по спорту администрации п. Тарко-Сале

СОРЕВНОВАНИЯ ГИРЕВИКОВ

15 марта состоялось первенство Пуревского района по гиревому спорту в зачет VII Спартакиады трудящихся и первенство района среди юношей 1987-88 годов рождения. В ходе соревнований два человека выполнили нормативы кандидата в мастера спорта.

В соревнованиях в зачет Спартакиады трудящихся места распределились следующим образом:

- 1 место - п. Тарко-Сале,
- 2 место - п. Ханымей,
- 3 место - п. Уренгой,
- 4 место - п. Пуревск.

Абсолютным чемпионом Спартакиады стал

мастер спорта международного класса Сергей Стропилин из п. Тарко-Сале.

В первенстве среди юношей участвовали две команды. Первое место заняла команда п. Ханымей, второе - п. Тарко-Сале. Абсолютным чемпионом первенства стал Андрей Шумов из п. Ханымей.

ВЕСЕННИЕ ЗАПЛЫВЫ!

В Новом Уренгое с 5 по 7 марта проходило первенство Ямalo-Ненецкого округа по плаванию «Веселый дельфин» среди девушек 1991-1992 г. р. и юношей 1989-1990 г. р.

Пуревский район представляла команда пловцов из п. Тарко-Сале и заняла IV место. Всего участвовало шесть команд.

* * *

С 14 по 16 марта в Сургуте в бассейне КСК «Геолог» проходила открытая Спартакиада Ямalo-Ненецкого округа по плаванию.

Во второй группе в командном первенстве при участии одиннадцати команд пуревчан заняли восьмое место, набрав 2722 очка.

Соб. инф.

Наши гости

Серебряный век - веку XXI

Артист Пермской филармонии - так отреагировал себя перед аудиторией старшеклассников Таркосалинской средней школы N 1 наш гость - Павел Васильевич Викман. Программа его выступления была составлена из стихов поэтов серебряного века. Звучали и романсы, которые, как сказал выступавший, зозвучны той эпохе. Свое выступление Павел Васильевич начал с лирики В. Маяковского, которого, по мнению артиста, незаслуженно не включают в плеяду поэтов серебряного века, тогда как у него немало полных нежного лиризма стихов.

Не только декламировались стихи, но и были озвучены страницы из биографии литераторов того времени. Проникновенно звучали стихи А. Белого и О. Мандельштама, С. Есенина и Б. Пастернака, М. Цветаевой. А их сменили звуки романсов «Не уходи, побудь со мною...», «Мы странно встретились и странно разойдемся...», «В том саду, где мы с вами встретились...». Под собственный аккомпанемент на гитаре артист пытался донести до аудитории красоту стихов и музыки. Патриотизм, считает он, начинается с музыки и поэзии, со знания национальной культуры. А потому своей миссией избрал поездки по городам России и выступления с программой, которая составлена из произведений поэтов, которых мы считали нашим достоянием, которые в стихах раскрывают особенности глубокой русской души. Говорил Павел Васильевич о том, как часто мы не ценим того, что есть. Рассказывал о гонениях на поэтов С. Есенина, А. Ахматовой, Б. Пастернака, которому принадлежат, возможно, лучшие переводы Шекспира, о творчестве М. Булгакова, великого барда А. Верхинского, говорил и о поисках истины, предназначении каждого из нас в этом мире. Противостояло высокое искусство и массовая культура, которая распространена, по мнению артиста, но несет, увы, не высокое в умы, а рабскую психологию. И пока мы от нее не избавимся, жизни не перестроим.

Строчки стихотворения А. Блока «Живи еще хоть четверть века - Все будет так...» актуальны по сей день. Также, считает артист, мы не ценим друг друга и страдаем равнодушием, которое, как сказал кто-то из мудрых, есть форма рабства. Живем в грязных подъездах, испытанных однозначными словами, и не задумываемся, зачем каждого из нас Бог направил в этот мир. Все так же, считает он, сильна в нас психология раба - топчи слабого и пресмыкается перед сильным. Но у каждого есть выбор - служить высокому или отправиться в конце пути на помойку мироздания, как несостоявшийся человеческий материал, так и не поняв своего предназначения.

Так под декламирование прекрасных стихов и звучание романсов под гитару, в разговоре о вечном и прошлое отведенное для этой встречи время. По ее окончании артист сожалел, что зрителей было так мало - всего лишь два десятка юных таркосалинцев и ни одного преподавателя. Сказал, что ехал издалека, надеясь на более заинтересованный прием.

Л. БАТАЕВА

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА**

от 22 января 2003 года № 5

г. Салехард

О КОНКУРСЕ СРЕДИ СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ
И СРЕДНИХ-СПЕЦИАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ,

УЧАЩИХСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ ШКОЛ В ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМ
АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ НА ЛУЧШУЮ РАБОТУ (РЕФЕРАТ) ПО
ВОПРОСАМ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА, ИЗБИРАТЕЛЬНОГО
ПРАВА И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О РЕФЕРЕНДУМЕ В 2003 ГОДУ

Заслушав информацию заместителя председателя Избирательной комиссии Ямalo-Ненецкого автономного округа Б. А. Лычёва о проведении конкурса среди студентов высших и средних-специальных учебных заведений, учащихся старших классов школ в Ямalo-Ненецком автономном округе на лучшую работу по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме в 2003 года, Избирательная комиссия Ямalo-Ненецкого автономного округа **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Провести в 2003 учебном году с 1 февраля по 20 апреля 2003 года среди студентов высших и средних-специальных учебных заведений, учащихся старших классов школ в Ямalo-Ненецком автономном округе конкурс на лучшую работу (реферат) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме.

2. Утвердить Положение о конкурсе среди студентов высших и средних-специальных учебных заведений, учащихся старших классов школ в Ямalo-Ненецком автономном округе на лучшую работу (реферат) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме в 2003 учебном году, состав комиссии по подведению итогов конкурса среди высших и средних-специальных учебных заведений и учащихся старших классов на лучшую работу (реферат) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме в 2003 учебном году и Примерный перечень тем работ по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме.

3. Комиссии по подведению итогов конкурса представить Избирательной комиссии Ямalo-Ненецкого автономного округа материалы об итогах конкурса и кандидатурах победителей до 12 мая 2003 года.

4. Оплату расходов, связанных с проведением конкурса, произвести за счет средств, выделенных на проведение мероприятий по повышению правовой культуры избирателей.

5. Опубликовать настоящее постановление и приложения к нему в журнале «Вестник избирательной комиссии Ямalo-Ненецкого автономного округа» и в окружной газете «Красный Север».

6. Направить настоящее постановление и приложения к нему в избирательные комиссии муниципальных образований Ямalo-Ненецкого автономного округа.

**Председатель комиссии А. Н. ГИБЕРТ
Секретарь комиссии Л. И. МАРМЫШЕВА**

ПОЛОЖЕНИЕ

**О КОНКУРСЕ СРЕДИ СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ И СРЕДНИХ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ,
УЧАЩИХСЯ УЧРЕЖДЕНИЙ НАЧАЛЬНОГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И СТАРШИХ
КЛАССОВ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА НА ЛУЧШУЮ
РАБОТУ (РЕФЕРАТ) ПО ВОПРОСАМ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО
ПРОЦЕССА, ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА И
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О РЕФЕРЕНДУМЕ В 2003 ГОДУ**

1. Общие положения

1.1 Конкурс среди студентов высших и средних профессиональных учебных заведений, учащихся учреждений начального профессионального образования и старших классов общеобразовательных школ Ямalo-Ненецкого автономного округа на лучшую работу (реферат) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме в 2003 году (далее - конкурс) проводится с целью приобщения к таким важным проблемам, как избирательный процесс, избирательное право и законодательство о выборах, а также повышения правовой культуры и гражданской активности молодежи, подготовки будущих избирателей и организаторов выборов.

1.2 Конкурс проводит с 1 февраля по 20 апреля 2003 года Избирательная комиссия Ямalo-Ненецкого автономного округа совместно с Департаментом образования администрации автономного

округа и с участием Региональной общественной организации «Союз молодежи Ямalo-Ненецкого автономного округа».

1.3 Организационное и методическое обеспечение проведения конкурса и деятельности комиссии по подведению итогов конкурса (далее - конкурсная комиссия) осуществляется избирательной комиссией автономного округа и Департаментом образования администрации автономного округа.

2. Условия конкурса

2.1 Для участия в конкурсе студентам высших и средних профессиональных учебных заведений, учащимся учреждений начального профессионального образования и старших классов общеобразовательных школ Ямalo-Ненецкого автономного округа необходимо подготовить реферат по одной из тем, предложенных организаторами конкурса, и в срок не позднее 20 апреля 2003 года представить эту работу на рассмотрение конкурсной комиссии.

2.2 Реферат должен представлять собой актуальное исследование по тематике конкурса, содержать обоснованные выводы. Согласно требованиям, предъявляемым к оформлению реферата, работа должна содержать оглавление, введение, заключение, сноски на использованную литературу, страницы должны быть пронумерованы.

2.3 Работа представляется на конкурс в отпечатанном и сброшюрованном виде на листах формата А4. Объем реферата - не более 20 страниц машинописного текста, через два интервала. Прилагаемые к работе плакаты, схемы и другой материал должны быть сложены так, чтобы соответствовать формату А4.

2.4 На титульном листе реферата необходимо указать наименование, почтовый адрес учебного заведения, тему работы, данные об авторе (фамилия, имя, отчество, факультет (отделение), курс, класс). На последнем листе необходимо указать сведения об авторе (его почтовый индекс, домашний адрес, телефон).

2.5 Работы, оформленные с нарушениями данного положения, конкурсной комиссии рассматриваться не будут.

2.6 Работы, ставшие победителями в окружном конкурсе среди студентов высших и средних профессиональных учебных заведений, учащихся учреждений начального профессионального образования и старших классов общеобразовательных школ Ямalo-Ненецкого автономного округа на лучшую работу (реферат) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме в 2002 году, к участию в конкурсе не допускаются.

2.7 Присланные на конкурс рефераты не возвращаются, решения авторам не выдаются.

3. Порядок проведения конкурса

3.1 Для подведения итогов конкурса создается конкурсная комиссия, в состав которой входят члены Избирательной комиссии автономного округа, представители Департамента образования администрации автономного округа, Региональной общественной организации «Союз молодежи Ямalo-Ненецкого автономного округа», члены Координационного Совета при Избирательной комиссии Ямalo-Ненецкого автономного округа по повышению правовой культуры избирателей и организаторов выборов в Ямalo-Ненецком автономном округе, независимые эксперты.

3.2 Темы конкурсных работ разрабатываются Избирательной комиссией автономного округа совместно с Департаментом образования администрации автономного округа. Положение о конкурсе публикуется в газете «Красный Север» и «Вестнике Избирательной комиссии Ямalo-Ненецкого автономного округа».

3.3 Конкурс проводится в один этап. Рефераты направляются в Избирательную комиссию Ямalo-Ненецкого автономного округа по адресу (629008, г. Салехард, ул. Ямальская, 11 «Г». Избирательная комиссия Ямalo-Ненецкого автономного округа) до 20 апреля 2003 года (дата отправки определяется по штампу почтового отправления).

4. Подведение итогов конкурса

4.1 Итоги конкурса подводят конкурсная комиссия по следующим категориям участников конкурса: студенты высших учебных заведений, студенты средних профессиональных учебных заведений, учащиеся учреждений начального профессионального образования и старших классов общеобразовательных школ Ямalo-Ненецкого автономного округа.

4.2 Представленные работы рецензируются и оцениваются по 5-балльной системе членами конкурсной комиссии.

4.3 Конкурсная комиссия в срок до 12 мая 2003 года подводит итоги конкурса и путем открытого голосования определяет победителей конкурса. Заседание конкурсной комиссии считается правомочным, если в нем принимает участие простое большинство членов конкурсной комиссии. Решение конкурсной комиссии принимается простым большинством голосов от числа ее членов, при-

существующих на заседании. Результаты голосования и решение конкурсной комиссии заносятся в протокол конкурсной комиссии, который подписывается председателем, секретарем и членами конкурсной комиссии, принимавшими участие в голосовании, и направляются в Избирательную комиссию Ямало-Ненецкого автономного округа до 16 мая 2003 года.

4.4 На основании решений конкурсной комиссии Избирательная комиссия Ямало-Ненецкого автономного округа своим постановлением по итогам конкурса присуждает и выплачивает три первые премии по 4 000 рублей каждая, три вторые премии по 3 000 рублей каждая и три третьи премии по 2 000 рублей. По решению конкурсной комиссии отдельные работы могут быть отмечены специальными призами.

4.5 Постановление Избирательной комиссии Ямало-Ненецкого автономного округа о результатах конкурса направляется авторам работ, признанных лучшими.

5. Вручение премий победителям конкурса

5.1 Вручение премий победителям конкурса производится в торжественной обстановке в присутствии членов Избирательной комиссии Ямало-Ненецкого автономного округа, членов конкурсной комиссии и средств массовой информации.

5.2 Иногородним победителям конкурса причитающаяся денежная сумма отправляется по почте с оплатой дополнительных расходов по пересылке.

5.3 Лучшие работы по предложению конкурсной комиссии могут быть опубликованы в «Вестнике Избирательной комиссии Ямало-Ненецкого автономного округа».

Примерный перечень тем работ (рефератов) по вопросам избирательного процесса, избирательного права и законодательства о референдуме

I. Избирательное право России

1. Избирательное право: история и современное состояние.

2. Основные понятия и категории избирательного права.

3. Становление и развитие регионального избирательного права и избирательного законодательства (на материалах Ямало-Ненецкого автономного округа).

4. Избирательное право и институты народовластия.

5. Избирательная система и её значение в формировании институтов представительной демократии.

Выборы депутатов Государственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа. Многомандатный и одномандатные избирательные округа.

II. Избирательный процесс

1. Принципы альтернативности и конкурентности выборов в Российской Федерации.

2. Институт назначения выборов: понятие, субъекты права назначения выборов и процедура.

3. Избирательный округ: понятие и гарантии реализации принципа равенства избирательных прав граждан.

4. Институт выдвижения и регистрации кандидатов: понятие, юридические условия и гарантии реализации пассивного права.

5. Финансовый контроль в избирательном процессе.

6. Избирательные споры и способы их разрешения.

III. Референдумное право

1. Референдум: понятие и классификация.

2. Референдумное право: понятие и система.

3. Референдумный процесс: понятие и структура.

Выписка из Указа Президента Российской Федерации от 11 марта 2003 г. № 288

О НАГРАЖДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ НАГРАДАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу наградить:

медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени

БОГДАН Людмилу Леонидовну - заместителя директора Таркосалинской средней школы № 2 Ямало-Ненецкого автономного округа;

ПОЛЬСКУЮ Галину Станиславовну - заместителя директора Пурейской средней школы № 2 Пуревского района Ямало-Ненецкого автономного округа;

СВЕТЛИЧКИНУ Марию Ивановну - заместителя директора Пурейской средней школы № 1 Пуревского района Ямало-Ненецкого автономного округа.

Президент Российской Федерации В. ПУТИН

Пресс-служба депутата
Государственной думы РФ
В. Н. Бондаря сообщает

Об уполномоченном по правам человека - службе защиты населения

На рассмотрение парламентариев Госдумы 19 марта депутатами В. Н. Бондарем и О. В. Шеиным был внесен в первом чтении законопроект «О внесении изменений и дополнений в статью 5 Федерального конституционного закона «Об уполномоченном по правам человека в Российской Федерации».

Законопроектом предлагается расширить компетенцию уполномоченного по правам человека в субъектах РФ, предоставив ему те же полномочия и наделив теми же функциями, что и уполномоченного по правам человека в РФ, но в пределах субъекта РФ.

«Разработка этого проекта закона продиктована тем, - заявил Вадим Бондарь, - что у граждан субъектов назрела реальная потребность в организации службы защиты, которая была бы максимально приближена к населению, которая бы работала на оперативное разрешение конфликтов, порождаемых злоупотреблениями властью, равнодушием и бездействием властей».

Известно, что федеральный уполномоченный физически не в состоянии вести регулярный прием населения страны. Не может заниматься разрешением многих частных проблем, требующих реагирования на местах. Службы региональных уполномоченных исторически свойственны федеративным демократическим государствам. Такие службы сформированы в большинстве штатов США, Австралии, Индии и многих других. То есть оправданность распространения институтов защиты прав на местном уровне проверенным международным опытом. В нашей стране в этом плане - очевидный законодательный пробел, восполнить который и призван предлагаемый законопроект. Однако, несмотря на актуальность данного законопроекта, он был отклонен. И не потому, что все депутаты выразили возражение. Парадоксальность ситуации заключается в том, что, зациклившись на иракской проблеме, депутаты трех фракций - ЛДПР, КПРФ, аграрной - покинули зал. Да, иракский вопрос чрезвычайно важен. Но это не значит, что депутатов меньше должны волновать вопросы защиты прав и свобод граждан России. В результате из-за отсутствия многих депутатов важный законопроект не был принят.

За принятие проекта проголосовали тюменские депутаты Комарова и Бондарь. К сожалению, остальные депутаты-тюменцы - Чертышев, Асеев, Амирзов, Сафонов, Райков, Конев, Медведев - его не поддержали.

К сведению лиц, застрахованных в Пенсионном фонде Российской Федерации!

ГУ - Управление Пенсионного фонда РФ по Пуревскому району ЯНАО уведомляет, что изменился срок подачи заявлений об уточнении адреса места жительства в 2003 году до 1.05.2003 г. для застрахованных лиц, у которых изменился адрес места жительства, содержащийся в их индивидуальных лицевых счетах в системе индивидуального (персонифицированного) учета, по которому должны направляться документы о состоянии специальной части индивидуального лицевого счета, результатах инвестирования средств пенсионных накоплений и документы для выбора инвестиционного портфеля (управляющей компании).

И. ДЕМИНА,
и. о. начальника управления

Налоговая инспекция предлагает сотрудничество

До недавнего времени Инспекция Министерства России по налогам и сборам по Пурловскому району, как и большинство территориальных налоговых инспекций, принимала налоговую и бухгалтерскую отчетность только в бумажном виде. Это снижало эффективность работы инспекции и создавало дополнительные неудобства налогоплательщикам. Ручной ввод налоговых деклараций при постоянно увеличивающейся нагрузке на налогового инспектора неизбежно сопровождается ошибками. Эти ошибки могут привести к необоснованным претензиям инспекции к налогоплательщику, для урегулирования которых необходимо вступать в дополнительную переписку, проводить сверку данных инспекции и налогоплательщика и таким образом выявлять и устранять допущенные ошибки. На это уходит время и налогового инспектора и представителей предприятия.

С 1 марта 2003 года в районной налоговой инспекции появилась возможность принимать налоговую и бухгалтерскую отчетность на магнитных носителях.

Это позволит при минимальных трудовых затратах со стороны предприятия обеспечить более качественное составление предприятия и прием инспекцией налоговой и бухгалтерской отчетности.

При представлении отчетности на магнитном носителе у налогоплательщика сохраняется обязанность по представлению ее по установленным формам и на бумажных носителях. Но уже во второй половине 2003 года в Инспекции планируется обеспечить прием бухгалтерской и налоговой отчетности по телекоммуникационным каналам связи (через Интернет) без обязательного представления ее на бумажных носителях. Представление на переходном этапе отчетности на магнитных носителях позволит налогоплательщику и инспекции более качественно подготовиться к предстоящему представлению ее через Интернет.

Большинство используемых налогоплательщиками программ для ведения бухгалтерского учета позволяет выгрузить данные по отчетности в электронном виде в соответствии с форматами, утвержденными приказом МНС России № БГ-3-13/96 от 12.04.2002 г. Если используемая в организации программа не имеет такой возможности, необходимо представить в инспекцию (оператору по работе с юридическими лицами операционного зала, или по почте) 3 дискаеты емкостью 1,44 MB (с сопроводительным письмом), на которые инспекцией будет записана программа «Налогоплательщик ЮЛ», с помощью которой можно выгрузить данные по отчетности в электронном виде в соответствии с утвержденными форматами.

Декларации, записанные на дискетах, вместе с реестром установленной формы и декларациями на бумажных носителях представляются в обычном порядке в инспекцию.

Инспекция убедительно просит руководителей предприятий и организаций организовать представление налоговой и бухгалтерской отчетности на магнитных носителях.

По всем вопросам представления отчетности в электронном виде обращаться к начальнику отдела работы с налогоплательщиками Бочкаревой Татьянне Николаевне, тел.: 2-47-10.

Уезжая в отпуск, не забудьте заплатить транспортный налог

Самым значительным изменением в налогообложении физических лиц после введения 13-процентной ставки подоходного налога можно считать отмену с 1 января 2003 года налога с владельцами транспортных средств и налога на водно-воздушный транспорт физических лиц и одновременное введение транспортного налога.

Физическим лицам - владельцам автомобилей, моторных лодок и снегоходов транспортный налог впервые придется уплатить в этом году. И хотя до истечения срока уплаты налога (15 июля) осталось еще немало времени, отдельным владельцам транспортных средств уже сейчас стоит подумать о его уплате.

Прежде всего это касается граждан, передавших свои автомобили до 30 июля 2002 года по доверенности на право владения и распоряжения транспортным средством другим физическим лицам (так

называемая генеральная доверенность). По таким автомобилям плательщиком налога является лицо, которому транспортное средство было передано по такой доверенности. Лицо, на которое автомобиль зарегистрирован, обязано представить в налоговую инспекцию копию доверенности или выписки из реестра нотариуса о составлении указанной доверенности. В противном случае уплату налога инспекция будет требовать с лица, на которое автомобиль зарегистрирован в ГИБДД. Чтобы избежать беспокойства со стороны налоговых органов, подтверждение передачи автомобиля по доверенности необходимо представить в налоговую инспекцию как можно раньше, но не позднее 1 мая 2003 года. После указанной даты извещения об уплате налога будут разосланы налогоплательщикам.

Обращаю внимание, что указанные особенности определения плательщиков транспортного налога распространяются только на автомобили, переданные по генеральной доверенности до 30 июля 2002 года. Если «генеральная доверенность» составлена после 30 июля 2002 года, налог придется платить лицу, на которое автомобиль зарегистрирован в ГИБДД.

Физическими лицами налог уплачивается на основании налогового уведомления, которое должно быть вручено им налоговым органом не позднее 1 июня. В уведомлении будет произведен расчет налога и указано когда и куда его надо платить. В 2003 году, в связи с первичным составлением списков плательщиков транспортного налога, уведомления будут направлены по месту жительства налогоплательщиков только в мае, когда многие из них уже могут убыть в отпуск. Поэтому налог можно уплатить заблаговременно, не дожидаясь получения налогового уведомления. Расчет налога основан на единственном арифметическом действии: умножении количества лошадиных сил, указанных в свидетельстве о регистрации транспортного средства, на следующие ставки налога в рублях (смотрите таблицу):

Полученную сумму налога можно уплатить в любом отделении Сбербанка РФ по квитанции формы ПД-4 (налог). На лицевой стороне квитанции указывается:

Наименование получателя платежа:

УФК по ЯНАО (ИМНС РФ по Пурловскому району)

ИНН: 8911006266/КПП 891101001

Код ОКАТО:

7116000000

Номер счета получателя платежа:

4010181050000010001

Наименование банка:

РКЦ Салехард

БИК:

047182000

Наименование платежа:

транспортный налог

Код бюджетной классификации:

1400402

На оборотной стороне квитанции необходимо указать: фамилию, инициалы плательщика налога, адрес места жительства плательщика (начиная с населенного пункта), ИНН плательщика (если имеется), сумму налога. Поставить подпись и дату.

Очень важно заполнить квитанцию разборчиво и в строгом соответствии с указанными реквизитами. Если не выполнить эти требования, уплаченная сумма налога может быть не отражена в вашем лицевом счете, что вызовет необходимость дальнейшего разбирательства с налоговой инспекцией. Не менее важно сохранить у себя корешок квитанции с отметкой об уплате - документ, подтверждающий уплату налога.

Избежать ошибок в расчете налога, заполнении квитанции вам поможет обращение к оператору по работе с физическими лицами в операционном зале налоговой инспекции (на первом этаже до пропускного пункта). Здесь на основании предъявленного вами свидетельства о регистрации транспортного средства вам выдадут уже заполненную машинописным текстом на ваше имя квитанцию для оплаты налога в Сбербанке РФ, в которой останется толькоставить вашу подпись.

От уплаты транспортного налога освобождены лица из числа коренных малочисленных народов Крайнего Севера по снегоходам и моторным лодкам. Льгот другим категориям налогоплательщиков не предусмотрено.

	Ставка налога, рублей
Автомобили легковые с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 100 л.с. (до 73,55 кВт) включительно	5
Свыше 100 л.с. до 150 л.с. (свыше 73,55 кВт до 110,33 кВт) включительно	7
Свыше 150 л.с. до 200 л.с. (свыше 110,33 кВт до 147,1 кВт) включительно	10
Свыше 200 л.с. до 250 л.с. (свыше 147,1 кВт до 183,9 кВт) включительно	15
Свыше 250 л.с. (свыше 183,9 кВт)	30
Мотоциклы и мотороллеры с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 20 л.с. (до 14,7 кВт) включительно	2
Свыше 20 л.с. до 35 л.с. (свыше 14,7 кВт до 25,74 кВт) включительно	4
Свыше 35 л.с. (свыше 25,74 кВт)	10
Автобусы с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 200 л.с. (до 147,1 кВт) включительно	10
Свыше 200 л.с. (свыше 147,1 кВт)	20
Грузовые автомобили с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 100 л.с. (до 73,55 кВт) включительно	20
Свыше 100 л.с. до 150 л.с. (свыше 73,55 кВт до 110,33 кВт) включительно	32
Свыше 150 л.с. до 200 л.с. (свыше 110,33 кВт до 147,1 кВт) включительно	40
Свыше 200 л.с. до 250 л.с. (свыше 147,1 кВт до 183,9 кВт) включительно	52
Свыше 250 л.с. (свыше 183,9 кВт)	68
Снегоходы, мотосани с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 50 л.с. (до 36,77 кВт) включительно	5
Свыше 50 л.с. (свыше 36,77 кВт)	10
Катера, моторные лодки и другие водные транспортные средства с мощностью двигателя (с каждой лошадиной силы):	
до 100 л.с. (до 73,55 кВт) включительно	10
Свыше 100 л.с. (свыше 73,55 кВт)	20

Объявления для налогоплательщиков

1. Налоговая инспекция по Пуревскому району сообщает, что с 1 апреля 2003 года декларацию по налогу на доходы физических лиц за 2002 год необходимо представить:

- индивидуальным предпринимателям, являвшимся в 2002 году плательщиками налога на доходы;

- физическим лицам, получившим в 2002 году доходы, при выплате которых не былдержан налог на доходы. В первую очередь, это граждане, за которых предприятия и организации произвели оплату обучения, которым выдавались беспроцентные ссуды, физические лица, получившие от других физических лиц доходы по договорам гражданско-правового характера, включая доходы по договорам найма квартир, жилых домов или договорам аренды любого имущества;

Материалы подготовил зам. руководителя ИМНС РФ по Пуревскому району И. БОБЕНИЧ

- физическим лицам, получившим в 2002 году доходы от продажи жилых домов, квартир, находившихся в их собственности менее пяти лет, в сумме, превышающей 1 000 000 руб., от продажи иного имущества (гаражи, автомобили, акции и т. д.), находившегося в их собственности менее трех лет, в сумме, превышающей 125 000 рублей.

2. Налоговая инспекция по Пуревскому району напоминает, что:

- 1 апреля 2003 года у индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, производивших в 2002 году выплаты физическим лицам, истекает срок представления в налоговую инспекцию сведений о доходах физических лиц, выплаченных в 2002 году;

- 31 марта 2003 года у индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, производивших в 2002 году выплаты физическим лицам, истекает срок представления в налоговую инспекцию декларации по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование за 2002 год.

ПРИГЛАШЕНИЕ N 11 к участию в конкурсе на выполнение подрядных работ УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

Администрация муниципального образования Пуревский район ЯНАО сообщает, что 22 мая 2003 г. состоится конкурс на выполнение подрядных работ по следующим лотам:

Лот N 1. Выполнение градостроительной документации «Генеральный план, совмещенный с проектом планировки и проект поселковой черты п. Пуревск Пуревского района ЯНАО»;

Лот N 2. Выполнение отделочных и специализированных работ на объекте «Административное здание (БТИ, регистрационная палата, нотариус) в п. г. Тарко-Сале».

В конкурсе могут принимать участие юридические лица, предприниматели без образования юридического лица, имеющие возможность выполнить подрядные работы.

Критерии оценки конкурсных заявок претендентов на выполнение подрядных работ:

- стоимость выполнения работ;
- выполнение условий подрядных работ;
- исполнение срока проведения подрядных работ;
- соответствие квалификации претендента.

ПРИГЛАШЕНИЕ N 12 к участию в конкурсе по размещению заказа на поставку оборудования для нужд муниципального образования Пуревский район на 2003 г. УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

Администрация муниципального образования Пуревский район ЯНАО сообщает, что 28 апреля 2003 г. состоится конкурс по размещению заказа на поставку, сборку и монтаж оборудования для вновь вводимых общеобразовательных учреждений муниципального образования Пуревский район на 2003 г. по следующим лотам:

Лот N 1. Школа на 640 учащихся в п. г. т. Тарко-Сале;

Лот N 2. Школа на 460 мест в с. Самбург.

В конкурсе могут принимать участие юридические лица, предприниматели без образования юридического лица, имеющие возможность поставки, сборки и монтажа.

Срок поставки - июль 2003 года.

Место поставки - по разнорядке заказчика.

Условия оплаты - по факту поставки.

Запрос на получение конкурсной документации просим направлять по адресу: 629851, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуревский район, п. г. т. Тарко-Сале, ул. Победы, 14 «А», УМРТ (в конкурсную комиссию).

Телефоны для контакта: (34597) 6-42-01, 6-51-80 e-mail: umrt@psv.ru

Т. ХОПТАР,
председатель конкурсной комиссии,
заместитель главы администрации
района по вопросам экономики



22 марта с. г. в п. Тарко-Сале открылся салон красоты. Подтверждением тому, что это событие важного общественного значения, было присутствие высоких гостей: главы района А. И. Остягина, председателя правления компании «НоваТЭК» Л. В. Михельсонна, главы п. Тарко-Сале Г. В. Соколова и других. Поздравляя жителей райцентра, они отметили, что объект это социальный, и его открытие - еще одно убедительное доказательство того, что поселок Тарко-Сале становится городом.

Превратить мечту в реальность стало возможным благодаря финансированию проекта со стороны ООО «Новфинвест» и ОАО «Нова», за что еще не раз посетители салона скажут спасибо Л. В. Михельсону. Благодаря московской строительной компании ООО «Авида-2000», работники которой быстро, качественно, с применением современных материалов построили здание и сделали его изнутри, мечта реализовалась на практике. Представитель компании Ю. Н. Шпаченко вручил символический ключ от здания директору ООО «Салон красоты» Елене

Оазис хорошего настроения

Викторовне Соломатиной, после чего была разрезана красная ленточка и гости прошли внутрь. Небольшая экскурсия и знакомство с коллективом дополнили приятные впечатления.

В салоне имеются мужской и женский парикмахерские залы, кабинет косметолога, кабинет маникюра и педикюра, солярий. Для читателей «СЛ» администратор-менеджер Мария Сиваева представила коллектив сотрудников. Это - парикмахеры Галина Заяц, Евгения Жукова, Ирина Гречко, Светлана Александрова, Любовь Макарова, дермато-косметолог Елена Демина, мастер по маникюру и педикюру Галина Куликова. Все сотрудницы - жители Тарко-Сале, прошли обучение и получили сертификаты известного в Екатеринбурге салона Владимира Мотчаного. Косметолог салона работает на профессиональной испанской косметике «Бельнатюр», а парикмахеры - на средствах немецкой фирмы «Вэлла», которые по мере необходимости будут поставляться из Москвы. Оборудование салона также сертифицировано, интерьер продуман до мелочей. Не случайно одно из первых услышанных здесь высказываний, это - «оазис хорошего настроения». Время работы салона: с 9 до 21 часов, без перерыва и выходных. Для удобства ведется запись клиентов по телефону 6-25-00.

При формировании прескрупантов цен работники салона изучили цены на добные услуги в Тюмени, Свердловске, Москве и полагают, что они приемлемы для Тарко-Сале и что люди разного уровня достатка найдут для себя возможность посетить салон. Удивительную фразу сказал Л. В. Михельсон: «Такие объекты должны работать на социальные нужды, а не на прибыль». Сотрудники салона уверены также, что ассортимент и качество услуг, профессиональное мастерство и доброжелательное отношение к клиентам позволят им завоевать популярность у жителей райцентра.

Г. ПОКЛОНСКАЯ



Торжественное открытие салона



© ЕНИКОВ



Официальный отдел

Распоряжение
администрации поселка Тарко-Сале
от 25.03.2003 г. N 244
п. г. т. Тарко-Сале
ОБ УПОРЯДОЧЕНИИ ДВИЖЕНИЯ
ГРУЗОВОГО И СПЕЦИАЛЬНОГО АВТОТРАНСПОРТА
НА ТЕРРИТОРИИ П. ТАРКО-САЛЕ

В рамках проведенного анализа по передвижению грузового и специального автотранспорта по дорогам п. Тарко-Сале и в связи с проведением службой ГИБДД месячника безопасности «Водитель - пешеход» обязываю:

1. Начальнику МОБ ГИБДД КУПРАВУГ А.:

1.1. В срок до 1.04.2003 г. принять меры по запрету проезда по территории поселка Тарко-Сале грузового автотранспорта, за исключением автотранспорта, обеспечивающего жизнедеятельность поселка.

1.2. Подготовить и передать в администрацию п. Тарко-Сале списки зарегистрированного автотранспорта на территории п. Тарко-Сале для последующей выдачи пропусков для передвижения автотранспорта по поселку.

1.3. Совместно с МУП ДСУ и ОАО «Таркосалегеолтранс» провести мероприятия по эвакуации автотранспорта, длительное время простоявшего на территории жилищного фонда, на автостоянку ОАО «Таркосалегеолтранс».

1.4. Предоставить отчет о результатах проведения месячника безопасности «Водитель - пешеход».

2. Начальнику МУП ДСУ А. И. МАХМУТОВА:

2.1. Обеспечить выход всей спецтехники на содержание дорог и тротуаров до 26.03.2003 г.

2.2. Совместно с отделом благоустройства администрации п. Тарко-Сале и МОБ ГИБДД до 1.05.2003 г. выполнить предписания по содержанию дорог.

2.3. В срок до 1.05.2003 г. установить дорожные знаки согласно предписанию МОБ ГИБДД.

3. Начальнику ОАО «Таркосалегеолтранс» В. К. ПАРФЕНОВА:

3.1. Обеспечить прием автотранспорта на стоянку, расположенную на территории ОАО «Таркосалегеолтранс».

4. Руководителям организаций, имеющих грузовой автотранспорт, обеспечить стоянку на территории своей организации и запретить выезд грузового автотранспорта в обеденный перерыв и по окончании рабочего дня.

5. Первого заместителя главы администрации И. Н. ДЕМЧЕНКО:

5.1. Организовать порядок выдачи и оформления пропусков для проезда грузового автотранспорта на территории поселка Тарко-Сале.

5.2. Информацию о ходе исполнения вышеуказанных мероприятий представить для опубликования в СМИ.

5.3. Опубликовать данное распоряжение в газете «Северный луч». Контроль за исполнением настоящего распоряжения оставляю за собой.

Глава администрации п. Тарко-Сале Г. В. СОКОЛОВ

АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (31 марта - 6 апреля 2003 г.)

Успешность предстоящей недели будет зависеть от того, насколько реальные задачи и цели поставит

человек перед собой. Может проявиться стремление к наведению порядка и дома, и на рабочем месте.

Случайный поворот событий способен привести к неожиданным последствиям. Новолуние в зодиакальном знаке Овна, которое

приходится на вторник, обещает высокую вероятность импульсивных, неконтролируемых действий. Поэтому первые два дня недели рекомендуется

заниматься только теми делами и вопросами, которые находятся в стадии завершения. Любителям первоапрельских шуток и разыгрышей необходимо учесть, что повышенная обидчивость людей, реагирующих на фазы луны, может вызвать неадекватную реакцию, и их ответные действия окажутся достаточно неприятными.

ОВЕН. Дни пройдут, сменяя друг друга, в череде привычных забот. Собираясь в дальнюю поездку, зарубежное путешествие, надо быть очень внимательным при оформлении документов. Не следует доверять малознакомым людям. Выходные дни сулят неожиданные знакомства и влюбленность, свидание доставит приятные мгновенья.

ТЕЛЕЦ. Даже при сверхзагруженности работой следует «оглядываться по сторонам», чтобы не угодить в ловушку, которую пытаются устроить в первой половине недели недруги и завистники. Других препятствий не предвидится. В выходные дни желательно отдохнуть или хотя бы переменить вид деятельности.

БЛИЗНЕЦЫ. В первые два дня недели не

стоит форсировать естественный ход событий. Манипуляции с займами, страховками, налогами, наследством успешными не будут. В выходные дни высокий накал чувств может подтолкнуть к поиску романтических приключений и знакомств - весна...

РАК. Лень, расслабленность и странное безразличие могут одолевать в первые два дня недели. Желательно встремнуться, иначе есть риск упустить нечто важное, причем исправить последствия будет трудно. Не надо перекладывать решение на плечи других, особенно партнеров или супружеской половины.

ЛЕВ. В понедельник и вторник понадобится повышенная осторожность при заключении договоров и соглашений с дальными и зарубежными партнерами. Возможна путаница в оформлении документов, при этом хладнокровие и внимание помогут сберечь в дальнейшем нервы. Романтические приключения на ниве любви возможны в субботу и воскресенье.

ДЕВА. Есть вероятность, что в понедельник, вторник и среду будет трудно прийти к единомыслию с домочадцами. В других сферах особых проблем не возникнет. Рекомендуется смягчать разногласия и «не усугублять ситуацию» в спорах с родителями. Благодаря таким усилиям в семье сложится благотворная обстановка.

ВЕСЫ. Понедельник и вторник окажутся несколько «жесткими» для успешной деятельности, особенно требующей согласованности с деловыми партнерами, компаниями. Не стоит стучаться в закрытую дверь - разумнее выждать, сберегая свои силы и нервы, и все изменится в лучшую сторону. А пока лучше не сопротивляться весеннему настроению.

СКОРПИОН. От просчетов и ошибок в по-

недельник и вторник застрахуют только высокий профессионализм и внимание. Следует учесть, что на работе, службе завистники и недоброжелатели могут активизироваться именно в ожидании промахов Скорпионов. Остальные дни благоприятны для решения самых разных вопросов.

СТРЕЛЕЦ. В первые два дня недели излишняя сентиментальность способна нанести урон кошельку. Разумеется, расходы на детей, любимого человека всегда оправданы, однако рачительности и благородству тоже должно быть место. У некоторых Стрельцов кто-то третий может «увести» предмет симпатии и воздыханий.

КОЗЕРОГ. Упорство и целеустремленность лучше поберечь до лучших времен и заняться рутинной работой. Если в понедельник и вторник придется решать вопросы, касающиеся недвижимости, надо быть осторожнее с посредниками и не принимать окончательного решения. Последующие дни благоприятны и для активной работы, и для отдыха.

ВОДОЛЕЙ. В первые два дня недели для некоторых может оказаться справедливой строчка из песни «если к другому уходит невеста, то неизвестно, кому повезло». В делах материального плана в эти дни не надо передоверяться никому, даже друзьям. Оставшиеся дни благоприятны для решения различных дел и вопросов.

РЫБЫ. В понедельник и вторник не стоит рассчитывать на случайное везение в делах материального плана. Именно упование на «авось» способно серьезно подвести, так как желающие поставить подножку дремать не будут. Всплеском чувственности и страсти будет отмечена вторая половина недели.

РИА «НОВОСТИ»

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Негосударственный пенсионный фонд «ДИАЛОГ»
лицензия № 314 от 31.12.1997 года
информирует своих вкладчиков:
инвестиционный доход с начала года
составил 39, 8 % годовых.
Приглашаем всех желающих защитить
свои сбережения от инфляции.



Телефон: 6-36-89.
Адрес: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А».

Пурогский территориальный узел электросвязи Ямalo-Ненецкого филиала открытого акционерного общества «Уралсвязьинформ»

производит установку телефонов для населения по цене 6000 рублей, для предприятий - 9600 рублей (включая НДС).

Став нашим абонентом, вы без труда сможете позвонить в любую точку РФ, в страны ближнего и дальнего зарубежья:

- отличное качество междугородной связи;
- высокоскоростной доступ в Интернет;
- связь со всеми ведомственными АТС;
- возможность отправить телеграмму и дать поздравление в «бегущей строке» по телефону;
- широкий спектр дополнительных услуг.

Расширяя спектр предоставляемых услуг, мы готовимся к включению сотовой связи и предоставлению новых видов услуг сети Интернет.

Наш адрес: п. Тарко-Сале, улица Республики, 37 «А». Телефон: 2-18-49.

«Пурогский Центр Недвижимости» ОКАЗЫВАЕМ СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ И ПРЕДПРИЯТИЯМ:

- купля, продажа квартир и домов (всегда в продаже 1-но, 2-х, 3-х, 4-комнатные квартиры, дома);
- консультации по вопросам купли-продажи (мены) жилья, ипотечного кредитования;
- подготовка договоров купли-продажи, мены недвижимости;
- приватизация вашего жилья в кратчайшие сроки;
- поиск вариантов при размене квартир.

Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А»
(здание ДОАО «Пургэолстрой», 2 этаж).
Телефон: 2-55-76 с 9 до 17 часов.



Утерянный аттестат об основном общем образовании серии А № 9152493, выданный 11.06.2000 г. Уренгойской средней школой № 2 на имя СТЕПАНОВА Дмитрия Михайловича, считать недействительным.

Выпускающий редактор Н. В. КОНОНЕНКО Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ Главный редактор Г. Г. МЕРЭОСОВ

**СЕВЕРНЫЙ
ЛУЧ**
Тираж
4794

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

- Районная общественно-политическая еженедельная газета

У Ч Р Е Д И Т Е Л И :
Администрация Ямalo-Ненецкого
автономного округа, администрация
Пурогского района

НАШ АДРЕС:

629850 Тюменская обл.,
п. ТАРКО-САЛЕ,
Первомайская, 20.
Tel.: 2-51-80 (факс)

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22.01.1999 г. Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД №00642 код 222, выдана 28 июня 2000 г. Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-оффсетном комплексе редакции газеты "Северный луч".

Отдел «КОМПЬЮТЕРНЫЙ МИР» (магазин «На песках»)

КОМПЬЮТЕРЫ для офиса и дома.

Комплектующие и многое другое.

CD ДИСКИ

(игры, фильмы, обучающие программы и другое на CD).

КНИГИ

(компьютерная, экономическая и другая литература).

ГАРАНТИЯ, СКИДКИ, РАССРОЧКА, КРЕДИТ.
ЦЕНЫ ПРИЯТНО ВАС УДИВЯТ.

Компьютерная грамотность!

Специалисты «ИВТ Сервис» в течение двух недель помогут вам освоить операционную систему Windows, офисные программы Word, Excel.

Звоните по телефонам: 6-58-15, 2-58-15

Продолжается вакцинация собак и кошек против бешенства, а также регистрация и перерегистрация животных.

Вакцинация проводится по субботам с 10.00 до 14.00 по адресу: ул. Республики, 5.

Телефоны: 2-16-65, 6-14-97.

государственный ветеринарный надзор по Пурогскому району

Скорбим, потеряв замечательного, чистого и доблестного человека, друга

СИЛЬЧЕНКО Евгения.

Никакими словами не опишешь эту боль. В день смерти, 23 марта, ему исполнилось 22 года.

Семьи Тимченко и Морщиневых

Сотрудники Ханымейского ПОМ и жители поселка глубоко скорбят по поводу трагической гибели старшего сержанта милиции Ханымейского ПОМ **СИЛЬЧЕНКО**

Евгения Константиновича.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели при исполнении служебных обязанностей сотрудника Пурогского РОВД

СИЛЬЧЕНКО

Евгения Константиновича.

Разделяем ваше горе. Искренне скорбим о невосполнимой утрате.

Администрация п. Ханымей